

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, L. Fém-utca 6-7. Telefon: 159-490, 350-530
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HÍRER

B 1. kiadás

1955 május 17

6 óra -- perc

A kínai sajtó a pekingi magyar karikaturakiállításról

i Fm/Fm KC TI VE

1955 május 17

A Zsenminzsipao, a Kínai Kommunista Párt központi lapja hosszú cikkben foglalkozik a Magyarország felszabadulásának tizedik évfordulója tiszteletére Pekingben megrendezett magyar karikaturakiállítással. Teng Csu, a lap cikkírója "A magyar karikaturakiállítás megtekintése után" címmel többi között így emlékezik meg a kiállított művekről:

"A kiállításon bemutatott mintegy ötven mű a magyar karikaturaművészek igen magas politikai és művészeti színvonaláról tanuskodik. A magyar karikaturisták valóságos mesterei ennek a művészeti ágnek. Úgyesen forgatják a humor és a gúny fegyverét az ellenség elleni éles támadásra és a nép nevelésére. A magyar karikaturisták elsősorban a népek közös ellensége, az amerikai imperializmus leleplezésére törekszenek. Erről tanuskodik a kiállítás anyagának körülbelül fele. A karikaturaművészet magyar mesterei kiveszik részüket az osztályharcból, ugyanakkor azonban művészetükkel tükrözik az új élet szépségeit is" - fejezi be cikkét Teng Csu. /MTI/

Nagy sikere van P. Bak János festőművész kiállításának a Csók István Galériában

k -cz/TI -cz TI Bn

1955 május 17

P. Bak János szolnoki festőművész műveiből kiállítást rendeztek a Váci utcai Csók István Galériában. A nagyszerű kiállítást május 6 óta mintegy 2.500-an tekintették meg, a látogatók közül számosan vásároltak is a művekből. A kiállítás május 20-ig lesz nyitva. /MTI/

Megjelent Argentínában Veres Péter "Próbatétel" című műve

i Fm -cz TI Bn

1955 május 17

A buenos-airesi "Procyon" kiadó a közelmúltban jelentette meg spanyol nyelven Veres Péter Kossuth-díjas író "Próbatétel" című művét. A könyv spanyol címe: "La prueba", - fordította Julio Galler. /MTI/

B 2. kiadás

1955 május 17

6 óra 05 perc

Ujabb csatlakozások a husz budapesti üzem versenyfelhívásához

8 TP/Szb NL TI VE

1955 május 17

Az Acélöntő és Csőgyár

dolgozói műszaki és termelési értekezleteken határozták el, hogy csatlakoznak a husz budapesti üzem versenyfelhívásához. A gyár dolgozói vállalásaikban kimondták, hogy éves tervüket december 15-re befejezik. Igérik, hogy termelékenységi tervüket minden negyedévben 2 százalékkal túlteljesítik. Az Acélöntő és Csőgyár dolgozói elhatározták, hogy a jobb és olcsóbb termelés érdekében az év első negyedéhez viszonyítva 25 százalékkal csökkentik öntődei selejtjüket. Munkánk további megjavítását azzal érjük el - mondják vállalásukban az Acélöntő és Csőgyár dolgozói - hogy műszaki fejlesztési és intézkedési tervünk előírásait maradéktalanul, egyes esetekben határidő előtt teljesítjük. Olcsóbb és jobb gyártmányainkkal segítjük népünk harcát a békéért és az életszínvonal további emeléséért.

A Kőbányai Vas- és Acélöntőde

dolgozói vállalják, hogy ebben az évben terven felül 3,145.000 forint értékű acélöntvényt, hengerperselyt, keményfémlapkát és magnest gyártanak népgazdaságunk részére. A gyár dolgozói igérik, hogy termelő berendezéseik kapacitásnak jobb kihasználása érdekében az előírt karbantartási munkákat maradéktalanul elvégzik, s hogy üzemük a második ötéves tervet megfelelő termelőeszközökkel tudja megkezdni, ezért június 15-ig elkészítik a tervszerű megelőző karbantartásnak a második ötéves terv időszakára vonatkozó távlati fejlesztési tervét. /MTI/

Junius 11-én nyílik az Ernst Muzeumban a fiatal képzőművészek és iparművészek kiállítása

1 Fm/ Fm -cz TI Bn

1955 május 17

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Képzőművészeti Alap június elején kiállítást rendez fiatal képző- és iparművészeink alkotásaiból. A kiállítás június 11-én nyílik az Ernst Muzeumban. A kiállítandó műveket május 26., 27. és 28-án lehet beadni az Ernst Muzeumban /VI. Nagymező utca 8./ naponta 9 órától 16 óráig. /MTI/

B 3. kiadás

1955 május 17.

6 óra 10 perc

A dolgozók megelégedésére helyezik el a munkaerőirányító irodák a munkavállalókat

1 KL/Szb NL TI VE

1955 május 17

Budapesten nyolc munkaerőirányító iroda közvetíti ki azokat a dolgozókat, akik az ésszerűsítések folytán váltak meg munkahelyüktől. Az elhelyezett dolgozók legtöbbször megtalálta számítását a kiközvetített munkahelyeken. Legtöbbször magasabb keresettel vállalt termelő munkát, mint amennyit előző adminisztratív helyén kapott.

Az iroda munkáját ellenben nehezíti, hogy többen nem hajlandók a felajánlott termelőmunkában elhelyezkedni, még akkor sem, ha a fizetés magasabb lenne. Egyes vállalatok pedig nem jelentik be személyi igényeiket. Akadnak olyan vállalatok is, amelyek megnevezett személyeket kérnek a munkaerőirányító irodáktól, illetve a fővárosi tanács munkaerőgazdálkodási osztályától. Így például a Műkő- és Kőipari Vállalat megnevezett személy kiközvetítését kérte gép- és gyorsírói munkakörbe. Hasonlóan járt el a Vegyipari Javító Vállalat és a VII. kerületi KÖZERT is, amelynek pénztárosra volt szüksége. Az RM Varrógépgyára egy 16 éves leányt kért ki gyors- és gépirónak, jóllehet az illető ezelőtt semilyen munkát nem végzett. A vállalatok általában nem veszik figyelembe azt, hogy adminisztratív munkakörbe idősebbeket, vagy csökkent munkaképességű dolgozókat alkalmazzanak.

A munkaerőirányító irodák április 15-től Budapesten több mint kétezer olyan dolgozót helyeztek el termelőmunkába, akik nagyrészt megelégedettek új munkahelyükkel, magasabb a keresetük és megbecsülik őket.

A munkaerőirányító irodák, illetve a fővárosi tanács munkaerőgazdálkodási osztálya még jobb munkát végezhetne a dolgozók megelégedésére is, ha a vállalatok bejelentenék a betöltött munkahelyeket, mert így a munkavállalókat nem kellene feleslegesen ezekre a címekre küldeni. Így például az Írószergényár, a Plakát és Cimke Nyomda, valamint az EMAG sem jelentette be, hogy az új munkahelyeket már betöltötték. /MTI/

L

M T F B E L F Ö L D I H I R E K

B 4. kiadás

1955 május 17

6 óra 15 perc

Új cikkeket gyártanak a kisipari szövetkezetek

ö Sz/Fd NL TI VE

1955 május 17

Különleges tűzhelyek

Ha valakinek eddig a szokásostól eltérő tűzhely kellett, nem tudta beszerezni. A különleges igények kielégítésére a vidéki **vasipari szövetkezetek** elhatározták, hogy ezután a megrendelők kívánsága szerint a szabványtól eltérő - nagyobb, kisebb, vagy **csempéc** - tűzhelyeket is gyártanak.

Jóminőségű zsebkések készülnek

A kereskedelem kérésére a Karcagi Általános Szerelő- és Gépjavító KSz megkezdte a kiváló acélpengéjű, tetszetős zsebkések gyártását. Először finom női zsebkéseket készítenek, majd több formában és kivitelben is gyártják a jóminőségű zsebkéseket.

Ujra gyártanak metszőollórugót

A metszőollókhöz az utóbbi években nem gyártottak külön rugót. Mivel ebből nagy a kereslet, a Nagymarosi Vegyes KSz rövidesen megkezdte gyártását.

Műanyag huzózár gyártását kezdik meg

A GYUBLER KSZ rövidesen megkezdte a legújabb minták alapján a műanyag huzózárak gyártását. Az első sorozatban mintegy 300.000 huzózarat készítenek.

Alumínium szappandobozok kerülnek forgalomba

A Kőbányai Szerszámkészítő KSz hamarosan megkezdte a csuklós alumínium szappandobozok készítését. Ezekre már exportmegrendelést is kaptak.

Több ksz gyárt kerékpár- és motor-kerékpár alkatrészeket

Több szövetkezet elkezdte a sokszor hiányolt kerékpár- és motorkerékpáralkatrészek gyártását.

/folyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 5. kiadás

1955 május 17

6 óra 20 perc

/Uj cikkeket.... folyt./ 6 Sz NL TI VE

A Szegedi Vasipari KSz máris gyártja a kerékpárpedálokat, a Soproni Fémtömegcikk KSz pedig kerékpár-tengelyeket készít.

Sodronyáru tömegcikkok

A Debreceni Fémfeldolgozó KSz új módszer szerint huzalból készít a háztartásokban és a mezőgazdaságban használatos különböző tömegcikkokat, így például sertésorrkapcsot, U-szeget, függönykarikát, képkarikát, ruhahorgot. /MTI/

Junius 1-től országszerte bevezetik a vasuton az "összekapcsolt" mozgalmat

i KF/dg NL VE

1955 május 17

Néhány hónappal ezelőtt a vasutnál összevonták a "tulsulyos" és az "500 kilométeres" mozgalmat, s kísérletképpen 11 vonalon vezették be az "összekapcsolt" mozgalmat. Ennek nyomán a hatvan-salgóterjáni vonalon például jelentősen megjavult a tehervonatok menetrendszerűsége, terhelése és komoly eredményeket értek el a vasutasok a mozdonyok gazdaságos kihasználásában is. A mozdonyok átlagos kilométerteljesítménye 115 kilométerről 140-re emelkedett.

Hasonló jó eredményt értek el a mozgalom fejlesztése terén a békéscsaba-szolnoki vonalon is, ahol a mozdonybrigádok a szállítási terv teljesítésében több mint 24 százalékkal magasabb eredményt értek el, mint tavaly.

A jelentős eredmények alapján az "összekapcsolt" mozgalmat junius 1-től az ország valamennyi fővonalán bevezetik. /MTI/

k

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás

1955 május 17.

6 óra 25 perc

A budapesti fiatalok készülnek a DISZ kongresszusára

ö HI/dg KC TI VE

1955 május 17

Csaknem 200.000 forintot takarítanak meg az év végéig a Textilfestőgyár fiataljai a DISZ kongresszusa és a VIT tiszteletére

A Textilfestőgyár fiatal fizikai és műszaki dolgozói a DISZ II. Kongresszusa és a VIT tiszteletére elhatározták, hogy ajánlásaikkal hathatósan segítik a gyár feladatainak megoldását. A III. kerület ifjumunkásaihoz intézett versenyfelhívásukban többi között megígérték, hogy az exportra kerülő áruk felett védnökséget vállalnak, az exportcikkeket határidőre legyártják és a VIT idejéig az elsőosztályú termékek arányát 3 százalékkal növelik.

A gyár fiataljai az önköltségsökkentési terv teljesítése érdekében műszaki brigádot alakítanak és ebben a negyedévben 35.000 forint értékű heverő anyagot kutatnak fel. A festékutalványozás rendszerének és az anyagigénylés jobb ellenőrzésének kidolgozásával 160.000 forintot takarítanak meg. Az ifju ujitók számát az első negyedévhez képest 15 százalékkal növelik, a késést és az igazolatlan mulasztást megszüntetik. A fiatalok műszaki tudásának fejlesztése érdekében 25 részvevővel szakmai tanfolyamot szerveznek, s elősegítik, hogy minden fiatal letegye a technikai minimum vizsgát. A DISZ-szervezet taglétszámát a kongresszusig 50 fővel emelik.

A kulturális rendezvények nyomán erősödik a közösségi szellem a fiatalokban

Az üzemi DISZ-szervezetek - a DISZ Központi Vezetőségének határozata nyomán - arra törekszenek, hogy kulturális rendezvényekkel is elősegítsék a fiatalok jó közösségi szellemének kialakulását.

/folyt.köv./

/A budapesti.... 1. folyt./ Ö HI KC TI VE

Egyre szorosabb barátság alakul ki például két fővárosi üzem - a Fémáru- és Szerszámgyár és a Budapesti Csokoládégyár - fiatal dolgozói között. Ismeretségük a néhány nappal ezelőtt megtartott közös klubnapon kezdődött, amelyet a Budapesti Csokoládégyárban rendeztek. A tréfás műsorral tarkított, derűs hangulatú találkozás nyomán a két üzem fiataljai úgy döntöttek, hogy máskor is tartanak hasonló műsoros összejöveteleket, s rövidesen közös hajókirándulást szerveznek Esztergomba, vagy vonattal a Balaton mellé utaznak. Elhatározták, hogy más fővárosi üzemek ifjúságával is hasonlóan szívesen kapcsolatot teremtenek.

A Ganz Vagon- és Gépgyárban más fél hónapja alakult meg a fiatalok új színjátszócsoportja. A csoporttagjai három rövid, vídám jelenetet tanulnak. Új műsorukat május 28-án a tanműhelyben, az üzemi DISZ-szervezet és a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség alapszervezetének közös bálján mutatják be.

A Goldberger Textilművek diszistáinak ötletes szervező munkája nyomán a fiatalok százezer vesznek részt a kulturális megmozdulásokon. Legnagyobb sikerük azonban a kollektív mozi- és színházlátogatásoknak van. Az egyes üzemszervezetektől támogatással jelentkeznek a fiatalok ilyen rendezvényekre. Már eddig is olyan emlékeztető szín- darabokat láthattak, mint a "Légy jó mindhalálig", "Az új ember kovácsa", vagy a "Zója". A fiatalok nagy érdeklődését a DISZ-alepszervezetek önállóan is igyekeznek kielégíteni: a gyűrűsfonódában és a szövődében öntevékenyen szerveznek közös színház, vagy mozilátogatásokat.

x x x

A II. kerületi DISZ-bizottság és a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség május 22-én kulturműsorral egybekötött egésznapos harci turát rendez a Hűvösvölgybe. A turán mintegy 500 fiatal vesz részt.

x x x

Országos ifjúsági bélyegkiállítást rendez a Magyar Bélyeggyűjtők Országos Szövetsége május 21-től 29-ig a Sztálin ut 3 szám alatti helyiségében.

TL /folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 8. kiadás

1955 május 17

6 óra 35 perc

/A budapesti.... 2. folyt./ 8 HI KC TI VE

A kiállításon a fiatalok nemcsak bélyegekkel, hanem bélyegtervrajzokkal is résztvesznek. A legötletesebb kiállítókat megjutalmazták.

x x x

Az ifjuság kulturális seregszemléjében részvevő fiatal harmonikaművészek egyéni versenyét május 21-én délután 3 órakor tartják a MOM kulturotthonában. A döntőbe jutottak este 8 órakor nyilvános hangversenyen mérik össze tudásukat.

x x x

A XXII. kerületi uttorók és diszisták elhatározták, hogy május 22-én ezren vesznek részt a vasgyűjtésben. /MTI/

- - -

424-es típusu mozdonyokat készít a MÁV részére a MÁVAG Mozdony- és Gépgyár

i SL/Szb NL TI VE

1955 május 17

Ebben az évben már a Magyar Államvasutak részére is készít a közkedvelt 424-es típusu mozdonyokból a MÁVAG. Az első két példányt már átadták és közülük az egyiket a Keleti fűtőházban üzembe is helyezték. A napokban újabb két 424-es mozdonyt küldtek futópróbrára, az ötödiken pedig a befejező munkákat végzik. Az év végéig további harminc 424-es mozdonyt gyárt a MÁVAG az Államvasutak részére. /MTI/

- - -

Új egyforintos bélyeget hoz forgalomba a posta

i KF/Bné NL TI VE

1955 május 17

Május végén "A Postamúzeum megnyitásának emlékére" feliratu új egyforintos, egyszínnyomásos bélyeget bocsát ki a posta. A lovaspostás-legőnyt ábrázoló bélyeget a múzeum megnyitásakor hozzák forgalomba. /MTI/

- - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás.

1955. május 17.

6 óra 40 perc

Filmhírek

i VF/HM/ PE Li VE

1955. május 17.

Május 19-én mutatják be filmszínházaink a cannesi nemzetközi filmfesztiválon a lejobb színészyüttes nagydíjjal kitüntetett Zsurbin család című színes szovjet filmet magyarra szinkronizálva. A film Kocsetov nagyszerű regényéből készült, rendezője Heific, a Szevasztopol hősei, A kormány tarja és több más népszerű film alkotója. A történet a szovjet emberek mai életét, munkásságát eleveníti meg. Főbb szereplői: Borisz Andrejev, Klara Lucsko, Szergej Lukjanov, Pavel Kadocsnyikov és sok más fiatal színész. A magyar szinkron szereplői: Bánhidy László, Képesy József, Sinkovits Imre, Gombos Katalin és Kohut Magda.

X X X

A Gábor diák című új, színes, zenés magyar film forgatása Krencsey Marianne cannesi útja és Sinkovits Imre betegsége miatt majdnem két hétig szünetelt, de most már újra teljes iramban megindult. Kedden a forgatócsoport egy napos külső felvételre utazik. Közben a film-yár Gyarmat utcai telepház egyik műtermében felépítik a következő díszletet, az ítélőtérmet, amelyben a budai pászor halált mond Gábor diák fejére.

X X X

A Gázolás című film forgatócsoportja befejezte a film egyik legnagyobb és leérdekesebb jelenetének, a törvényszéki tárgyalásnak felvételeit. A felvételeknél rendszeresen jelen volt dr. Béres Sándor, a Budapesti Közlekedési Biróság elnöke, aki szakmai tanácsokkal segítette a rendező munkáját. A forgatócsoport most a Gyarmat utcából visszaköltözik a Pasaréti műterembe, s hamarosan sor kerül a film címét adó gázolási jelenet forgatására is. Ennek a jelenetnek felvételeit Budán, a Mártírok útja és a Török utca sarkán készítik el.

X X X

Négy hét alatt több mint hatszáz ezer ember nézte meg a magyar filmgyártás nagy alkotását, a Budapesti tavaszt. A filmet Csehszlovákiában, az ország felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepekkorán tüzték műsorra.

X X X

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1955. május 17.

6 óra 45 perc

/Filmhírek. . . folyt./ i VF/HM/PE Li VE

Nagy az érdeklődés külföldön az újabb magyar filmek iránt. A Budapesti Tavasz című filmet a Német Demokratikus Köztársaság megvásárolta és levélben gratulált a film alkotóinak. Az En és a nagyapám című filmünket Csehszlovákia és a Német Demokratikus Köztársaság vette meg, Lengyelország és Nyugat-Németország pedig most tárgyal benutatójáról. A Fel a fejjel című filmünket Nyugat-Németország és Izrael kötötte le. A Simon Menyhért születése Romániában, Törökországban, Franciaországban kerül bemutatásra, de több más ország is érdeklődik már iránta. Törökország ezenkívül megvette a Rokonok, a Hintón járó szerelmek és a Kétszer kettő néha öt című filmeket is. /MTI/

Még ebben az évben megkezdik a magyar alapanyagokból készült műszál gyártását

i G8/Szl/PE NL VE

1955. május 17.

Két évvel ezelőtt a Szervesvegyipari Kutató Intézetben kidolgozták a hazai alapanyagból, ricinusolajból készült műanyag gyártási eljárását. Az új műanyag készítéséhez az Albertfalvi Vegyipari kísérleti üzemi részében láttak hozzá, amelyből újabb eljárások segítségével perlonhoz hasonló fehérneműk gyártására alkalmas szálakat készíthetnek. Az új műanyag gyártása olcsóbb a perlonénál és minősége is jobb. A magyar alapanyagokból készült műszál gyártását még ebben az évben megkezdik. /MTI/

Új MNDSZ-szervezetek alakulnak a héten

i MS/Szb/PE . Li Bn

1955. május 17.

Ezen a héten négy új MNDSZ-alapszerv alakul Budapesten. A VII. kerületben a Gazdasági Vasutak, a VIII. kerületben az Áruházak Textilfeldolgozó Vállalat, a XIV. kerületben a Gyapjubegyűjtő Vállalat, a XXI. kerületben a KIK nádolozói alakítják meg MNDSZ-szervezetüket. /MTI/

/és Textilnyersanyagkészletező

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 11. kiadás

1955 május 17

6 óra 50 perc

Előadás a színes fényképezésről

k TTIT KC TI VE

1955 május 17

A Társadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat "A színes fényképezés" című előadássorozatának első előadását május 19-én 18 órakor tartja a MEDOSZ-székházban. /VI. Jókai utca 2-4/ Az előadás címe: "A színes fényképezés fizikai alapjai". Előadó Bertly Imre, a Fotókémiai Kutatóintézet tudományos munkatársa. /MTI/

- - -

A Tudományos Minősítő Bizottság közli:

k Bc/Szl TI KC VE

1955 május 17

Littmann Imre Kossuth-díjas egyetemi tanár "Az intracardialis sebészet néhány elméleti és gyakorlati kérdése" című doktori értekezésének nyilvános vitáját május 20-án 15 órakor tartják az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének Semmelweis előadótermében, /VIII. Szentkirályi utca 21./ Az értekezés opponensei: Babics Antal Kossuth-díjas akadémikus, Potényi Géza Kossuth-díjas és Gömöri Pál, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagjai. /MTI/

- - -

B 12. kiadás

1955 május 17

11 óra 25 perc

Gyűjtik a kamillavirágot

1 SJ/B No Hné Km 1955 május 17

A kamilla virág egyik legfontosabb gyógynövényünk, s nemcsak magas azulintartalmu kamillaolaj készül belőle, hanem teája az egyik leggyakrabban használt házi gyógyszer. A jó minőségéről ismert híres magyar kamillavirágot külföldön is szívesen vásárolják.

A kamillavirág, vagy más néven székfűvirág az egész országban vadon terem. Nagy tömegekben, főleg az Alföld szikes tájain fordul elő. Legjelentősebb begyűjtőhelyek Békés, Csongrád, Hajdu és Szolnok megyében vannak, de sok virág terem Heves, Borsod, Pest és Bács megyében is.

A kamillának most van a fővirágzási ideje, a nagy-kiterjedésű szikes legelők fehértenek a virágzó kamillától.

A földművesszövetkezetek sok helyen brigádokat szerveztek a gyűjtőkből, akiket az Országos Gyógynövényforgalmi Szövetkezeti Választat szedőfészekkel lát el. /MTI/

Elültették a gyümölcsfákat az Országos Mezőgazdasági Kiállítás területén

1 K3 No Hné Km 1955 május 17

A szeptemberben megnyíló Országos Mezőgazdasági Kiállítás mintegy másfél holdas gyümölcs- és szőlőbemutató területén befejezték a gyümölcsfák telepítését. Összesen száz - öt-hatéves - őszibarack, mandula és alma-termő gyümölcsfát ültettek el. A fákat öt-hat mézrás, fűzfakosarakkal körülvett földlebdával szállították ide, hogy az áttelepített gyümölcsfák új helyükön jól fejlődjenek tovább.

A szőlészeti bemutató anyagát most készítik elő a Szőlészeti Kutató Intézet tatabányai, egri, kecskeméti, pécsi és badacsonyi kísérleti gazdaságiban. Ezek a gazdaságok gondoskodnak arról, hogy a kiállítás látogatói megismerhessék az ország leghíresebb borvidékeiről származó, különböző szőlőfajtákat. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1955. május 17

11 óra 15 perc

Négyezer mázsa őszi takarmánykeveréket silőztek a Garai Vörös Traktor Állami Gazdaságban

Vid 14/B No Hné KM

1955 május 17

A Garai Vörös Traktor Állami Gazdaságban ötven holdról lekaszálták és behordták az őszi takarmánykeveréket. A holdenként 85 mázsa termés egy részét frissen etetik az állatokkal, másrészt zöbél silót készítenek. Eddig négyezer mázsa takarmányt tartósítottak.

Az őszi takarmánykeverék begyűjtése után traktorokkal azonnal felszántották a talajt, s a friss szántásba most takarmánykáposztát és silókukoricát vetnek. /MTI/

Három és félmillió forint jövedelem sertéstenyésztésből és hizlalásból

Vid 14/B No Hné KM

1955 május 17

A Kunhegyesi Vörös Október Termelőszövetkezetben a múlt év novemberétől minden hónapban nyolc forint előleget osztanak a munkégyeségekre. Ehhez a kiváló eredményhez nagyjában hozzájárult a sertéstenyésztés és hizlalás. A szövetkezeti munkások már teljesítették első félévi hizottsertés-beadási kötelezettségüket, s most háromszáz sertést hizába fogtak a második félévi beadásra. További háromszázat szabadpiacra hizlalnak, ezenkívül 1400 becen-sertésre szerződtek, mindebből az idén három és félmillió forint bevételük lesz, s így az idei munkégyeséget a tavalyinál több mint 11 forintra magasabbra tervezték. /MTI/

Meggyorsult a rizsvetés az állami gazdaságokban

Vid 14/B No Hné KM

1955 május 17

Az állami gazdaságok a legutóbbi tíz nap alatt - az előző harmadhoz viszonyítva - csaknem két és félszer akkora területen vetették el a rizst. Eddig csaknem huszonhatezer holdon került földre a vetőmag és sok gazdaság már befejezte a rizsvetést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1955 május 17

11

óra 55

perc

A Viharszerok ifjúsága kétnapos találkozóra készül

i Vid H./Szl -oz Hné KM 1955 május 17

Békés megye ifjúsága május 21-22-én rendezi nagy béketalálkozóját Békéscsabán. Vendégeket hívtak a környező megyékből, s külföldi fiatalokat is várnak.

A találkozó első napján rendezik meg a megye utörőinek kulturális seregszemléjét. Vasárnap az új szabadtéri színpadon mutatják be tudásukat a Viharszerok legjobb ifjúsági művészeti együttesei. Változatos lesz a találkozó sportprogramja is.
/MTI/

A közelmúltban 56 asszony lépett a Tolna megyei termelészövetkezetekbe

vid Ká/B No Hné KM 1955 május 17

Tolna megye termelészövetkezeteibe egyre több asszony kéri felvételét. A közelmúltban a Gyulai Új Parázs TSZ-ben husz, a Gyönki Vörös Csillag TSZ-ben 15, a Fácánkerti Vörös Hajnal TSZ-ben 15, a Faddi Új Élet TSZ-ben hat asszony irta alá a belépési nyilatkozatot, hogy egyenrangú tagként munkálkodhasson a közös gazdaság felvirágoztatásán. /MTI/

Jó munkát végez az öt éves terv során létesült Szolnok megyei vezetési rádió

i Vid H./Szl -oz Hné KM 1955 május 17

Az öt éves terv negyedik évében, 1955 augusztusában jelentkezett először a vezetési rádió Szolnok megyei stúdiója. Azóta minden este tájékoztatja hallgatóit a termelő munka, a kulturális élet Szolnok megyei eseményeiről, a nap más időszakában pedig a központi rádióállomásokat közvetíti.

A vezetési rádió Szolnok megyei stúdiójának műsorai rövid idő alatt igen népszerűek lettek. Egyre több levél érkezik a hallgatóktól, amelyben köszönetet mondanak egy-egy jó műsorszámért, kérésekkel, panaszokkal fordulnak a rádióhoz. A kéréseket a lehetőséghez áll képest igyekeznek mielőbb elintézni. Ugyanez áll a hallgatók bírálatára, a műsorra vonatkozó javaslataira.

A stúdió munkájának javítására az elmúlt évben korszerű erősítőberendezést és hangtechnológiát kapott. A közeljövőben új stúdióépületet kap a rádió. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1955 május 17.

11 óra 55 perc

Az idén 40 milliárd forintot fordítanak a falusi ivóvizellátás továbbfejlesztésére

i Hbj/Szl NL Hné KM

1955 május 17

A fűszabadulás előtt nagyon keveset törődtek a falusi ivóvizellátásával. A multtal örökölt áldatlan állapot miatt a múlt évben 29 milliárd forintot költséggel 300 közkutatóhelyre az ország különböző részén. Egy-egy felújított közkutatóhelyen 400-500 személy egészséges ivóvizellátását biztosítja. A megyei tanácsok elsősorban a termelőszövetkezeti és bányászok ivóvizellátásának megjavítását tartották szem előtt, de mindenütt segítettek, ahol a falvak, vagy a víz nélküli városok kútjai elromlottak.

Ebben az évben tovább folyik a kútfelújítási tevékenység, erre a célra 40 milliárd forint áll rendelkezésre. A falusi ivóvizellátás fejlesztésének új módja az úgynevezett törpe vízművek létesítése. Különösen azokban a községekben alkalmazzák, ahol kedvezőtlenek a geológiai- és vízzérési viszonyok, viszont környéki helyeken egy-egy két bővízü kút, forrásra törpe vízművet lehet telepíteni. A törpe vízművek tervszerű és megfelelő telepítésére országos felméréseket végeznek. Adottságaik folytán elsősorban Baranya, Borsod, Fejér, Heves, Komárom, Nógrád, Pest, Tolna, Szolnok, Veszprém és Zala megye községeiben kerül sor törpe vízművek építésére. /MTI/

Öt év alatt megsokszorozódott a nemzetiségi művészeti együttesek száma Baranyában

Vid -oz Hné KM

1955 május 17

Öt évvel ezelőtt mindössze két nemzetiségi művészeti együttes működött Baranyában. Az alsószentmártoni délszlávok híres táncgyűjtésének és a káptolyi délszláv népdalkörnek a példáját ezóta sokan követték a többnemzetiségű megyében. Ez év első felében már tizenhét nemzetiségi kulturgárda sikeres működéséről számoltak be a kerzeti kulturális bemutatók, amelyeken 11 délszláv, négy német, két román együttes aratott megérdemelt sikert.

A nemzetiségek közötti összefogásnak szép példát adják a véméndiek, ahol a székelyek és a németek egymást segítve dolgoznak felújítási kulturális fellendítésért. A székelyek vonós, németek fuvolszenekart alakítottak, a 22 fiatalból álló táncgyűjtés pedig felváltva dolgozik a székely és német néphagyományok gyűjtésén. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

16. kiadás

1955 május 17

12 óra — pero

Ot év alatt...folyt/ Vid -cz Hné K.

Szép új kultúrathozunkban esténként nemcsak a táncosok, zenekedvelők gyűlései össze, ott van a község apraja-nagyja. Az érdeklődők sorában tovább bővül az együttes: a közelmúltban hat parasztfiatallal erősödött a tánckar és egyvontagú énekhar alakult. /MTI/

Iscrábban érettségizett társai példájára mind több diákfiatal helyezkedik el a termelésben

Vid HA/Szl -cz Hné K. 1955 május 17

Szeged nagy textilüzemeiben már számos fiatal fonó- és szövőnő dolgozik. Közük többen olyanok, akik a középiskolában szerzett általános műveltség előnyeivel élve alig néhány hónap alatt elsajátították szakmájukat, s szépen keresnek. Az Újszegedi Tenderszövő Vállalatnál tíz érettségizett fiatal dolgozik eredményesen. Bauer Liborné például alig három hónap után már a legosan 104 százalékot teljesít. A Szegedi Textilüzemekben csaknem minden érettségizett munkásnő túlteljesíti normáját és többen már a legjobbak közé küzdötték fel magukat.

Az utóbbi időben számos iskola érettségiző fiataljait látogatást az üzemben. A régebben érettségizettek elmondották, milyen messzemenő segítséget kapnak a szakma mind alaposabb elsajátításához, s ezáltal fizetésük is egyre magasabb. Ugyanakkor lehetőségük van arra is, hogy egyre magasabb képzettséget szerezzenek.

A pécsi Nagy Lajos Általános Gimnázium érettségiző diákjai híron helyi hízet, a technikumok tanműhelyeit és az ország több nagy ipartelepét tekintik meg. A pályaválasztás kérdésében készített is sok segítséget nyújtanak ez elmúlt évben érettségizett diákok, akik szívesen adnak tanácsokat, hogyan találják meg helyüket a termelésben. A Nagy Lajos Gimnázium érettségizői közül mind többen kedvelik meg a kemény szakértelmet, műveltséget kívánó termelőmunkát, s/harmincon jelentkeztek a termelő munka különféle területeire. : több mint /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

16. kiadás

1955 május 17

12 óra — pero

(öt év alatt...felyt/ Vid -cz Hné K)

Szép új kultúrathozunkban esténként remesek a táncosok, zenekedvelők gyűlései össze, ott van a község apraja-nagyja. Az érdeklődők sorában tovább bővül az együttes: a közelmúltban hat parasztfiattal erősödött a tánckar és egyvontagú énekker alakult. /MTI/

Terábban érettségizett társai példájára mind több diákfiatal helyezkedik el a termelésben

Vid HA/Szl -cz Hné K. 1955 május 17

Szeged nagy textilüzemeiben már számos fiatal fonó és szövő nő dolgozik. Közülük többen olyanok, akik a középiskolában szerzett általános műveltség előrelépésével élve alig néhány hónap alatt elsajátították szakmájukat, s szépen keresnek. Az Újszegedi Tenderszövő Vállalatnál tíz érettségizett fiatal dolgozik eredményesen. Bauer Tiborné például alig három hónap után már a legeset 104 százalékot teljesít. A Szegedi Textilüzemekben csaknem minden érettségizett munkás nő teljesíti normáját és többen már a legjobbak közé küzdötték fel magukat.

Az utóbbi időben számos iskola érettségiző fiatalja tett látogatást az üzemben. A régebben érettségizettek elmondották, milyen messzemenő segítséget kapnak a szakma mind alaposabb elsajátításához, s ezáltal fizetésük is egyre magasabb. Ugyanakkor lehetőségük van arra is, hogy egyre magasabb képzettséget szerazzenek.

A pécsi Nagy Lajos Általános Gimnázium érettségiző diákjai három helyi üzemet, a technikumok tannhelyeit és az ország több nagy ipartelepét tekintik meg. A pályaválasztás kérdésében készített is sok segítséget nyújtanak az elmúlt évben érettségizett diákok, akik szívesen adnak tanácsokat, hogyan találták meg helyüket a termelésben. A Nagy Lajos Gimnázium érettségizői közül mind többen kedvelik meg a komoly szakértelmet, műveltséget kívánó termelő munkát, s harmincen jelentkeztek a termelő munka különféle területeire. ; több mint /MTI/

Ko

B 17. kiadás

1955 május 17

13 óra 30 perc

A dunaszekesői földművesszövetkezet tapasztalatesere-látogatásokat szervez a környék legjobb termelőségű szövetkezetébe

Vid Ká/B No Hné Km

1955 május 17

Négy termelőségű szövetkezet és sokszáz egyéni gazdálkodó zökkenőmentes áruellátásról gondoskodik a dunaszekesői földművesszövetkezet. Szorgalmas dolgozóinak nagyrésze van abban, hogy a Bári Új Élet TSZ és a Dunaszekesői Új Élet TSZ a megye legjobb termelőségű szövetkezetének sorába lépett. Ez év tavaszán is elegendő műtrágyát, gépi felszerelést biztosítottak a szövetkezetnek, s gondoskodtak a háztáji és a közös földről származó termények gyors átvételéről.

A földművesszövetkezet vezetősége törődik a termelőségű szövetkezet és az egyénileg dolgozók közötti kapcsolattal is. Tagértekezleteken, gyűléseken minden alkalommal más-más előadó tolmácsolásában foglalkoznak a mezőgazdasági munkásokkal, a helybeli és a környező társaságok eredményeivel. Ez több egyénileg dolgozó parasztot győzött már meg a közös munka előnyeiről. Ez év tavaszán méhészeti szakcsoport alakult Dunaszekesőn, többen pedig az Új Élet TSZ-be kérték felvételüket.

A földművesszövetkezet most úgy határozott, hogy a falu legjobb gazdáinak részvételével tapasztalatesere-látogatásokat szervez a környék élénjáró termelőségű szövetkezetébe. /MTI/

Alapszabály szerinti méretekre csökkentették a felduzzasztott háztáji földeket a vásárosnaményi járás termelőségű szövetkezetében

i Vid Ká No Hné Km

1955 május 17

A Vásárosnaményi Járási Tanács végrehajtó bizottsága az utóbbi hónapokban eredményesen dolgozik a termelőségű szövetkezetek megerősítésén. A járási pártbizottság irányításával elkészült terv szerint - anélkül, hogy a jó szövetkezetek háttérbe szorulnának - sokkal nagyobb gondot fordítanak a gyengébb szövetkezetekre. A járási tanács végrehajtó bizottságának tagjai személyesen felelősek egy-egy társaság munkájáért. A mezőgazdasági osztály dolgozói pedig jóval több időt töltenek egy helyen, mint azelőtt, segítenek a munka megszervezésében, jó tanácsokkal látják el a szövetkezeteket. /folyt.köv./

L

B 18 kiadás

1955 május 17

13 óra 35 perc

/Alapszabály szerinti...folyt/ i Vid Ká No Hné IM
gondoskodás

A ... már is meglátjuk a járás termelőszövet-
kezetein; a közösen gazdálkodók gyorsan és jól végezték a tavaszi
munkát, megoldották az egyik legnehezebbnek látszó kérdést is: a
háztáji területnek a minta-alapszabály szerinti megállapítását.
Tavaly több szövetkezetben, főleg a gyengébben működőkben nagyon
magnövelték a háztáji földeket. A Károkpapi Lákózi TSK-ben volt
olyan család, amely háromholdas háztájiban gazdálkodott, s emiatt
elhanyagolta a közös munkát. Felvilágosító munkával sikerült meg-
győzni a járás szövetkezeteinek tagságát, hogy a megnövekedett ház-
táji gazdaság a közös munka és ... eredmény rovására megy. Ezekben a
szövetkezetekben közgyűléseket hívtak össze, s a felduzzadt háztáji
földeket az alapszabály szerinti mértékre csökkentették.

A további feladatokról Szilágyi Bertalan, a járási
tanács végrehajtó bizottságának elnöke a következőket mondotta:

- Tudjuk, hogy az eredmény, amelyre ... elértünk,
még csak a kezdetet jelenti. A Minisztertanács legutóbbi határozata
újra felhívta figyelmünket arra, hogy adjunk nagyobb segítséget a
szövetkezeteknek. Most legfőbb feladatunknak tekintjük, hogy a kö-
zösen gazdálkodók példamutatóan végezzék a soronkövetkező növény-
ápolást, s minél nagyobb mértékben vegyék igénybe a gépeket, vonják
be a munkába a családtagokat. A gyengébb szövetkezeteket mezőgazdá-
saink többször látogatják majd, hogy ezekben is időben és jó minő-
ségben ápolják a növényeket, s öszre a jó közepes szövetkezetek közé
emelkedjenek. /MTI/

A kulákfiú kizárása után még tartalmasabb lett a szentgáli DISZ-
szervezet élete

X Vid -oz Hné IM

1955 május 17

A szentgáli DISZ-szervezetnek néhány hónappal eze-
lőtt még negyven tagja ... sem volt, ma pedig már több mint száztiz
szentgáli fiatal tartozik az ifjúsági szövetséghez. A DISZ iránti
magnövekedett érdeklődés elsősorban Vörös Gábornak, az ... urkuti
bányában dolgozó fiatal villanyszerelőnek az érdeme, akit január-
ban választottak DISZ-titkárrá, s kiváló munkájáért a párszervezet
... st vette fel ... soronkívül tagjai sorába.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1955 május 17

13 óra 31 perc

/A kulákfiú kizárása...folyt/ X Vid -cz Hné KM

Szentgálon a tanácsnak is szívényt jelentenek a fiatalok kérdései. A végrehajtó bizottság fiatal titkára rendszeresen részt vesz a DISZ munkájában, s a tanács anyagi segítségével tudtak szépen berendezett, rendez helyiséget biztosítani a fiataloknak. Eleven is itt az élet, hétköznap esténként is negyvenen-ötvenen jönnek össze, sakkozni, ping-pangozni, társasjátékokkal szórakozni.

A diszisták szórakozása, művelődése - nem volt zavartalan. A 24 tagú színjátszó csoportjuk már színdarabot próbált, amikor néhány fiatal először hangos zéjjel, énekkel próbálta őket megzavarni, majd a DISZ-titkár figyelmeztetése után betörték a DISZ-helyiség ablakát, bemocskolták a falakat. Kiderült: a fiatalokat Tóth Imre kulákfiú bujtatta fel, hogy akadályozzák a DISZ munkáját. Tóth Imre maga is tagja volt a DISZ-nak. Utána - a tagság egyhangú helyeslésével - kizárták a szervezetből.

Azóta még tartalmasabb, elevenebb ^{Szent}gálon a DISZ-élet. Művészeti csoportjuk már a szomszédos községben is nagy sikerrel szerepelt. Most hetenként ismeretterjesztő filmeket vetítenek a fiatalok részére a DISZ-helyiségében. Mindannyian vállalták azt is, hogy tevékeny társadalmi munkával segítenek a községpolitikai terv megvalósításában. /MTI/

Naponta ötszáz liter juhtejet dolgoznak fel a hortobágyi sajtüzemben

1 R/B No Hné VE

1955 május 17

Három héttel ezelőtt juhtejet feldolgozó üzem kezdte meg munkáját a Hortobágyon, a Borsósi Állami Gazdaságban. Az üzem a környező állami gazdaságokból is vásárol és dolgoz fel tejet. Jelenleg itt naponta mintegy ötszáz liter juhtejből hatvan kiló, cipőformájú juhsajtot állítanak elő és hoznak forgalomba. Az izes, zsíros hortobágyi juhsajt máris keresett cikk, ezért a gazdaság az üzem fejlesztését tervezi. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1955 május 17

14 óra 05 perc

Rendelet a vadgazdálkodás korszerűtésére

KOEF Ká No Hné VE

1955 május 17

Az országos erdészeti főigazgató elrendelte a vadgazdálkodás fejlesztését és korszerűbítését. A rendelet lényege és célja, hogy az állami erdőgazdaságok üzemi kezelésű vadászterületein, továbbá az erdőgazdaságok irányítása és ellenőrzése alá helyezett haszonbérbeadott nagyvadás vadászterületeken az erdőgazdaságok és az egyes vadásztársaságok olyan vadgazdálkodást folytassanak, amely mellett sem az erdőgazdaság területein, sem az erdőgazdaságok erdősitéseiben jelentkező vadkár az elviselhető mértéket nem haladja túl. Ez a cél csak úgy biztosítható, ha a vad létszámát mindenkor a mezőgazdálkodás és az erdőgazdálkodás érdekeinek figyelembevételével állapítják meg.

A vad tulszaporítása a vadgazdálkodás érdekeivel is ellenkezik, mert a tulszaporítás következményeként a vadállomány degenerálódik, nem ad jó trófeát.

A rendelet többi között gondoskodik arról, hogy a jó minőségű vadállomány helyes kialakítása érdekében a vad selejtezését csak megfelelő vadászati szaktudással rendelkező szakember felügyelete mellett végezzék és a vadállományt időnkint vérfrissítéssel javítsák.

Gondoskodik a rendelet arról is, hogy a korszerű vadgazdálkodás biztosítása és a vadkárak megelőzése érdekében megfelelő vadászati berendezések létesüljenek és a vad etetésére télen-nyáron elegendő vadföld, vagy takarmány álljon rendelkezésre.

Az ezzel járó költségek fedezésére megfelelő bevételekről gondoskodnak. Bevételek képeznek a lőtt vad husának értékesítésén kívül a vadlelövések után megállapítható díjak. A vadlelövési díjmegállapítás lehetőségét ad erre is, hogy a munkában kitünt dolgozó - ha az illető vadászni akar - vadlelövés elnyerésével is megkaphassa jó munkája jutalmát.

A rendelet kiemeli, hogy a vad társadalmi tulajdon és a vad elejtését, vagy bármi módon történő elfogását társadalmi tulajdon elleni büntettnek kell tekinteni. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1955 május 17

14 8-05

perc

Időjárás-jelentés

& Hné KM

A Meteorológiai Intézet jelenti / május 17-én,
kedden délelőtt:

Többfelé eső

Európa nyugati részén ismét csapadékosabbra fordult az időjárás. Az Anglia és Franciaország felett tartózkodó nagy-kiterjedésű ciklon azatlanti óceán felől délnyugati széllel enyhe, áradus levegőt szállít szárazföldünk felé. A Szovjetunió európai területén is melegedés következett be s még a hajnali órákban sem hült le 12-15 fok alá a levegő. Európa középső részein ellenben a talajon még hideg levegő fekszik és az erős éjszakai kisugárzás miatt több helyen talajmenti fagy alakult ki.

Hozánkban hétfőn a délelőtti órákban, az északkeleti megyéket kivéve, esőment a felhőzet és a hőmérséklet napközben 15-18 fokig emelkedett. Az ország északkeleti részén azonban, ahol még délután is esett az eső, csak 10-13 fokig melegedett fel a levegő. A csapadék mennyisége Nagylétán 12, Debrecenben, Tiszabecsen 10, Mezőtúron 11 mm volt. Ma hajnalban keleten 1-4, máshol 3-6 fokig hült le a levegő. Debrecenből, Sárospatakról, Turkevéről és Székesfehérvárról gyenge talajmenti fagyot jelentettek.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,4 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0,4 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható : időjárás szerdán estig: növekvő felhőzet, többfelé, elsősorban nyugaton és északon eső, élénk délnyugati-nyugati, később a Dánntulon északnyugati szél. Az éjszakai lehűlés erőséklődik, megszűnnek a talajmenti fagyok. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 17-20 fok között. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1955. május 17.

14 óra 40 perc

A begyűjtési miniszter szabályozta az alkotmány ünnepének tiszteletére kezdeményezett begyűjtési versenyt

k BGYM Br/dg/Fd No VE

1955. május 17.

A felszabadulási begyűjtési versenyben a termelősövetkezeti tagok és az egyénileg dolgozó parasztok tízezrei tettek versenyvállalást és teljesítették határidő előtt beadási kötelezettségeiket. Az éves begyűjtési verseny új szakaszában az alkotmány ünnepének tiszteletére már eddig számos községben, járásban és megyében születtek új felajánlások.

A begyűjtési miniszter utasítást adott ki az éves versenynek az alkotmány ünnepének tiszteletére folyó szakasza részletes szabályozásáról.

Az utasítás szerint a versenyértékelésnél számításba veszik az egész évi gabonabegyűjtési tervek teljesítését, valamint a május 1. - szeptember 10. között beadott hizottsertés, vágómarha, tej, tojás és baromfi ^{hús} mennyiségét. - A verseny záróértékelésére szeptemberben, a szeptember 10-i állapotnak megfelelően kerül sor.

Ebben a versenyszakaszban külön jutalmazták a gabonabegyűjtést, az állat- és állati termék begyűjtési verseny országos és megyei helyezetteit. A gabonabegyűjtési versenyben egy öztas megye a Minisztertanács vándorzásdíját, elismerő oklevelét és pénzzjutalmát nyeri el.

A gabona-, valamint az állat- és állati termék begyűjtési versenyben első három megye és begyűjtési hivatala a begyűjtési miniszter vándorzásdíját, elismerő oklevelét és pénzzjutalmát kapja. Ugyanezt a jutalmat nyeri el a csoportként mindkét versenyben első két járás, az első város, valamint az első három község és termelősövetkezet.

A gabonabegyűjtési versenyben a jó helyezést elért városok 30.000-40.000, a községek 12.000-40.000 forint ^{pénz} jutalomban részesülnek. Jelentős összegű pénzzjutalom illeti meg ezenkívül a megyei, járási, városi és községi begyűjtési hivatalok és a községi tanácsok dolgozóit is.

A jutalmakat szeptember 25-én adják át ünnepélyesen.
/MTI/ / a termelősövetkezetek pedig 6.000-20.000 forint ^{Kn}

M T I B E L F Ö I D I H I R E K

3 23. kiadás 1955. május 17. 14 óra 40 perc

Több mint 73.000 mű, 262 millió példányban - Így fejlődött az öt éves terv során a magyar könyvkiadás

1 HA/Tr/Fd LI VE 1955. május 17.

A népgazdaságnak az első öt éves terv időszakában elért fejlődéséről szóló jelentés közli, hogy az öt év alatt több mint 73.000 művet adtak ki hazánkban, 262 millió példányban, 1954-ben csaknem két és félszer annyi könyv látott napvilágot, mint 1949-ben és a példányszám 39 százalékkal nőtt.

Mi van a számok mögött?

Az első öt éves terv indulásakor a könyvkiadás döntő többségében már állami kezelésben volt. Az 1950-ben a kiadók szervezetében történt változások a szocialista típusú könyvkiadás megteremtését előzték. A Szikra Könyvkiadó, amely a felszabadulás után kezdetben egyetemes jellegű volt, az öt éves terv indulása óta politikai, tudományos és ismeretterjesztő művek kiadásával foglalkozik. Az öt éves terv idején három vállalat: a Szépirodalmi, az Új Magyar és az Ifjúsági Kiadó foglalkozott szépirodalom kiadásával, az ismeretterjesztő művek közreműködéséig a Művelt Nép Kiadó feladata volt. Megszervezték a különböző szakmai kiadókat. A könyvkiadás országos irányítására 1953-ban megalakult a Kiadói Tanács, majd 1954 októberében a Kiadói Főigazgatóság.

A Szikra Könyvkiadó az elmúlt öt évben nagy szolgálatot tett népünknek a marxizmus-leninizmus klasszikus műveinek megjelentetésével. Különösen nagy jelentőségű Marx "Tőké"-jének magyar kiadása, a Lenin- és Sztálin-sorozat folyamatos megjelentetése. Ezenkívül a Szikra számos, nemzetközi kérdésekkel, filozófiai, közgazdasági, történelmi problémákkal foglalkozó művet, pártoktatási anyagot adott ki.

Az Akadémiai Kiadó az elmúlt évek alatt sokkal több kiadványt jelentetett meg, mint a Horthy-korszak akadémiaja a felszabadulás előtti 25 év során.

A Művelt Nép Könyvkiadó indította meg hazánkban a komoly ismeretterjesztő könyvkiadást. A Természettudományos Kiskönyvtár, - amelytől a Szikra indított el -, az Ember és Világ sorozat hozzájárult a természettudományos műveltség elterjesztéséhez.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás

1955. május 17.

14 óra 40 perc

/Több mint 73.000 mű...1.folyt./ HA/Tr/Fd Li VE

Jó szolgálatot tett a Történelmi Társulat népszerű sorozata, a "Cultura Mesterei", a Nagy Magyar Írók című sorozat, Eredményeket ért el a zene- és képzőművészeti könyvkiadásunk is. Az elmúlt öt esztendő alatt összesen több mint 3.300 tankönyv jelent meg, több mint 32 millió példányban.

A szakirodalom magyar nyelvi fejlődését mutatja, hogy 1950-től 1952 végéig a szakkönyvek száma 464-ről 1.259-re emelkedett, példányszámuk pedig 1.7 millióról 3.2 millióra.

Az ötéves terv folyamán jelentősen fejlődött a szépirodalmi és ifjúsági irodalmi művek kiadása. Míg 1950-ben 3.4 millió, 1954-ben 5.4 millió példányban jelentek meg a felnőttek és az ifjú olvasóközönségnek szóló szépirodalmi könyvek. Az általános fejlődésen belül jelentősen nőtt a magyar szépirodalom részesevé. Míg 1951-ben 1.1 millió példányban adtunk ki mai és klasszikus magyar irodalmat, 1954-ben már 1.9 millió példányban. Nőtt a népi demokratikus, a nyugati klasszikus és a mai haladó nyugati irodalom alkotásainak kiadása is: 1951-ben 400.000, az elmúlt évben már 660.000 példányban adtunk ki ilyen műveket.

A Szépirodalmi Könyvkiadó az elmúlt évek során arra törekedett, hogy minden eszközzel támogassa az új magyar irodalom fejlődését. Megjelenési lehetőséget biztosított nemcsak ismert íróknak, hanem nagy számban adta ki fiatal írók munkáit is. Sokat tett a kiadó a magyar klasszikus művek megjelenítéséért: megkezdte a Magyar Klasszikusok, majd a Mária-, Mikszáth- és Jókai sorozatot, 1954-ben már nagyobb számban jelentette meg a múlt század végi és a jelen század elejei magyar irodalom alkotásait. Az Akadémiai Kiadó megindította a nagy magyar írók műveinek szövegkritikai kiadását.

Az Új Magyar Könyvkiadó - főleg 1952 óta - nagy erőfeszítéseket tesz az orosz és a szovjet művek fordítási színvonalának emeléséért. Nagy példányszámokban, többször jelentette meg a szovjet irodalom kiemelkedő alkotásait. Megindította az Orosz Remekírók és a Gorkij sorozatot. Az ötéves terv idején egyébként az orosz és szovjet irodalom 526 alkotása jelent meg magyarul, összesen mintegy 8 millió példányban.

/Folyt.köv./

M E I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1955. május 17. 14 óra 45perc

/Több mint 73.000 mű...2.folyt./ HA/Tr/Fd Li VE

Sokat tettek kiadónk az elmúlt években a népi demokratikus országok irodalmának megismeréséért, Ezen a téren nagy segítséget jelentett a román-magyar és a csehszlovák-magyar közös könyvkiadási egyezmény is. A nyugati klasszikusok és haladó írók műveinek kiadásában lényeges fejlődés csak 1954-ben következett be. Ebben az évben a Szépirodalmi Kiadó megindította a Világirodalom Klasszikusai című sorozatot.

Ifjúsági könyvkiadásunk 1950-től mennyiségi szempontból állandóan felfelé ivelt és 1954-ben már igen jelentős volt. 1950-ben mindössze 665.000 példányban adtunk ki ifjúsági és gyermekirodalmat, az elmúlt évben már 2.2 millió példányban.

Az ötéves terv során nagymértékben fejlődött a könyvterjesztésünk, amelyet az 1951-ben alakult Állami Könyvterjesztő Vállalat irányít. 1950-ben Budapesten 24, vidéken 34 filiali könyvesbolt működött. 1955-ig a budapesti boltok száma 54-re, a vidékieké 156-ra emelkedett./MTI/

Válogató versenyeken jelölik ki

k ZSz KC Fd KC VE

A városi VIT művészeti versenyeken résztvevő fiatal magyar zene-
művészeket a válogató versenyek döntőit a következő időpontok-
ban rendezik meg a Művészeti Szövetségek Házában /VII. Körtész
utca 36./:

Helyedü, gordonka: május 18-án és 19-én 14.30 órakor

Ének: május 23-án 12 órakor;
május 24-én 14.30 órakor.

Zongora: május 26-án és 27-én 14.30 órakor.

/MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 26. kiadás

1955. május 17.

15 óra 30 perc

A dolgozó parasztság jó munkájáról tanuskodnak a határszemlék

8 Vid R/B/Pd No P

1955. május 17.

Május első felében országsszerte határszemléket tartottak a községi tanácsok és a termelési bizottságok. A bavegett földek a dolgozó parasztság jó munkájáról tanuskodnak. A szépen fejlődő táblákönnyében folynak a növényápoló munkák.

Kálászol az őszi árpa Zalában

A meleg májusi esők után napfényes idő köszöntött a zalai határra. A bőséges csapadék nyomán, a szép időben jól fejlődnek a gabonafélék. A zalai földeken már kálászat hánnya a rozs, sőt kálászol az őszi árpa is. A kenyérgabonák a legtöbb helyen jó termést ígérnek. A rozs magassága meghaladja az egy métert. Az időjárás kedvező a kápásoknak is.

Minden talpalatnyi földet bavegették a mosonmagyaróvári járásban

A mosonmagyaróvári járásban is megtartották a határszemléket, amelyek azt tanusítják, hogy a talajvízes területek kivételével a dolgozó parasztságnak minden talpalatnyi földet megmunkáltak és bavegették. A Szigetközben néhány községben - így például Ásványráró - kisebb területek viz alá kerültek. Ezekről a földekről most a megyei tanács segítségével szivattyúkkal vezetik el a vizet.

A járásban egyébként már mindenütt sarabolják a cukorrépat, kápálják a burgonyát és néhány napon belül megkezdik a kukorica ápolását is.

Négyszáz határszemlé Szabolcs-Szatmár megyében

Szabolcs-Szatmár megyében négyszáz határszemléket tartottak. A nyíregyházi és nagykállói járások községeinek termelési bizottságai meghívták a határszemlékre a dolgozó parasztságot is és megbeszéltek velük a soronkövetkező növényápolási munkákat. A Szabolcsi Vörös Sugár Termelőszövetkezetben a szemlebizottság javaslatára kezdtek meg az őszi takarmánykeverék készítését. A tarlót rögtön felszántották és nemsokára burgonyával vetik be. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955. május 17.

15 óra 30 perc

/A dolgozó parasztság jó munkájáról...1.folyt./R/B/Fd No P

Különösen nagy jelentőségűek a határszemlék a lápos talajú járásokban. A csengeri és a fahérgyermati járásban sokáig nagy területet víz borított és ezeknek a földeknek a művelését csak nemrég kezdhették meg. A szemlebizottságok megbeszéltek a gazdákkal, milyen növényekkel vessék be ezeket a területeket. Javaslatukra a vizjárta földek nyolcvan százalékán kukoricát termelnek.

A tavaszi vetés, a vizjárta területek kivételével, meggyeszte befejeződött. Burgonyából mintegy 2.000, napraforgóból pedig 500 holddal vetettek többön az előírt mennyiségnél. A megyében most a kukoricaterület utolsó holdjain vetnek.

Szántóterületük 21 százalékán vetettek kukoricát a jánoshidai állattenyésztő dolgozó parasztok

Szolnok megyében, Jánoshidán is gondos határszemlét tartottak. Megállapították, hogy a határban minden területet megműveltek, s hogy a meggyeszte híres jánoshidai állattenyésztő dolgozó parasztok szántóterületüknek csaknem 21 százalékát vetették be kukoricával. Ezzel a kiváló állattenyésztéséről ismert Dimitrov Termelőszövetkezet példáját követték, amely szántóterületének csaknem negyedén négyzetesen vetette el kukoricáját.

A határszemléken felmérték a takarmányszükségletet is a pécsi járásban

A pécsi járásban mindenütt szépen fejlődnek az őszi és a tavaszi gabonák. A rozs már keliszol és legtöbb helyen magassága meghaladja az egy métert. A jó termést ígérő gabonákon kívül a kocsók is szépen fejlődnek. A scroló kukoricák és cukorrépa első káplását sokhelyütt befejezték.

A határokat járó szemlebizottságok minden termelőszövetkezetben felmérték a takarmányszükségletet is. Ennek eredményeként határozták el a termelőszövetkezeti tagok, hogy csökkentkezzenek a hirtelen mérsécs holdankénti kukoricatermesztéssel hozgálmához. Az ipari célokra hasznos helyenként mutatkozó hiányt így kukorica csereterménnyel pótolhatják majd és szépen fejlődő állattálmányukat változtatás nélkül takarmányozhatják. Ugy számítják, hogy a takarmánytermelés növelésével /Folyt. köv./

Kp

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1955. május 17.

15 óra 31 percre

/A dolgozó parasztság jó munkájáról...2.folyt.,

az év végére a járás valamennyi termelőszövetkezetében tehenenként mintegy ötszáz literrel emelhetik a tejhozamot.

Évről-évre csökken a megműveletlen földterület a debreceni járásban.

A debreceni járás minden községében befejezték a határszemléket, a járás 16 helységéből érkező jelentések azt bizonyítják, hogy a határban évről évre csökken a megműveletlen terület. Míg tavaly a tavaszi szemlék alkalmával több mint kétezer holdat találtak műveletlenül és ebből 1.300-at kellett kényszerhasznosításra kiadni, az idén mindössze 200-250 hold földet adnak ki hasznosításra.

A határjárások során azt is megállapították, hogy a járás területén - a kedvezőtlen időjárás ellenére is - az idén gyorsabban végezték a mezőgazdasági munkákat, mint az előző években. A kukorica vetési tervét teljesítették, sőt egyes termelőszövetkezetek többször vetettek az előírányozottnál. A cukorrépa 80 százalékat megsarabolták, több termelőszövetkezetben pedig már egyelik is.

A szécsényi járásban kulákok szabotálták a tavaszi munkákat

Nógrád megyében a határszemlék során találtak bevetetlen földeket is. A tanácsok minden községben azonnal intézkedtek, hogy a földeket gyorsan és szakszerűen megmunkálják. A szécsényi járásban száz holdnyi területen a kulákok szabotálták a tavaszi munkát. Azok ellen a nagygazdák ellen, akik felszólítás után sem művelték meg földjüket, büntető eljárást indítottak és területüket dolgozó parasztoknak adták át hasznosításra.

Figyelemreméltó eredménnyel járt a határszemle a balassagyarmati járásban, ahol a bizottság tagjai kétszáz holdnyi, több év óta parlagon hagyott területet találtak. Ezek legnagyobb részét azért nem művelték meg, mert gazdáik távol laknak. A járási tanács most intézkedett, hogy ezt a helyzetet földcsere útján oldják meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

29.

B... kiadás 1955. május 17.

15 óra 35 perc

170 vagonnal több zöldborsókonzerv készül, mint tavaly
i Gö/Fd NL KM 1955. május 17.

Konzervgyáraink június elején megkezdik a zöldborsó feldolgozását. Az ipar ebben az évben 170 vagonnal több zöldborsót tartósít, mint tavaly. Erre a nagy munkára jól felkészültek az üzemek.

A Gyöngöcs- és Főzelékkonzervgyár ebben a szezonban a tavalyinál 30 vagonnal több zöldborsó tartósítását vette tervbe. A gépeket már rendbehozták, átalakították a fejtő és osztógépeket is, és a gép termelékenységét így 20 százalékkal növelték.

A Szigetvári Konzervgyár

dolgozói hétmillió forint értékű konzervvel többet akarnak termelni a tavalyinál. A termelékenység növelése és a minőség megjavítása érdekében új zöldborsó-osztályozógépet, hidraulikus prést és két nagyteljesítményű passzírozógépet állítanak munkába. Tervbe vették, hogy befőtteket és meggybort is készítenek.

A Szegedi Konzervgyárban

ebben az évben jelentős önköltségesökkentést akarnak elérni a zöldborsó feldolgozásánál. Ezért a tavaly már kézzel végzett munkafolyamatokat gépesítették. Így a kifejtett borsót már válogatószalag segítségével osztályozzák, a garatra víznyomással működő berendezés viszi a nyersanyagot és az üvegek töltését, valamint lezárását szintén automata géppel végzik. Az új berendezések segítségével a tavalyinál mintegy öt vagonnal több zöldborsót tartósítanak.

A Hatvani Konzervgyárban

is gondosan felkészültek a zöldborsó "szezonnra". A gyárban most tartják a berendezések "főpróbáját". Az első zöldborsószállítmény beérkezését június elejére várják, s úgy tervezik, hogy az idén száz vagonnal többet konzerválnak, mint tavaly.

/MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás 1955. május 17.

15 óra 51 perc

A Magyar Tudományos Akadémia Agrártudományok Osztályának programja az idei ünnepi nagygyűlésen

i Kö/Fd No P

1955. május 17.

A Magyar Tudományos Akadémia idei ünnepi nagygyűlésére az Agrártudományok Osztálya is gazdag programot állított össze. A május 25-én, szerdán kezdődő osztályülésen délelőtt Somos András, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja, osztálytitkár tartja meg beszámolóját. Délután Schandl József Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja a szarvasmarhatenyésztés termelékenységének fokozásáról tart előadást. Május 26-án, csütörtökön délelőtt Porpáczy Aladár Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja a heterozis-nemesítés kertészeti vonatkozásait ismerteti, délután Somos András előadása alapján az öntözéses zöldségtermelés irányelveit tárgyalják meg. Május 27-én, pénteken délelőtt Lelley János, a mezőgazdasági /kandidátusa "A gabonafélék nemesítésének és a terméseredmények gyors növelésének tudományos kérdései" címen tart előadást, délután Soós István a mezőgazdasági tudományok doktora, a Szőlészeti Kutató Intézet igazgatója a gyümölcs- és szőlőtermesztés rekonstrukciós problémáit ismerteti. /MTI/

/ tudományok

Olcsóbb lett a saláta, az uborka és a hegyes zöldpaprika, megjelent a piacon a "Husvétli üdvözlét" nevű nyári retek

i n.j./Szl/Fd No P

1955. május 17.

A Budapesti Zöldségelosztó Szövetkezeti Vállalat nagyvásártelapi raktáraiba kedden reggel 402.000 fej saláta, 111.400 csomó retek, 47.720 csomó zöldhagyma, 19.300 kiló paraj és sóska, 1.000 kiló új kékáposzta, 779 darab új karalábé, 200 kiló uborka, 988 darab zöldpaprika és 1.700 kiló csiperkegomba érkezett. A raktári készletekből 86.800 kiló burgonya és 2.600 kiló alma került forgalomba.

Megjelent a piacon a "Husvétli üdvözlét" nevű nyári retek, amelyet 0.80-1.20 forintért árusítottak csomónként. Az olcsult heti árakkal összehasonlítva a saláta 10-20, a hegyes zöldpaprika 20-30 fillérrel olcsóbbodott és csökkent az ára az uborkának is. /MTI/

"Agyaranyu készülődés a vasárnapi országos vasgyűjtő-hónapra -
a vasgyűjtés hírei

8 Hbj/Szl/Fd NL KM

1955. május 17.

vas

Az a kezdeményezés, hogy május 22-én, vasárnap országos vasgyűjtő-napot tartanak, nagy visszhangra talált a gyárak, bányák dolgozói körében, de különösen az ifjúságnál. Sok gyárban a DISZ-fiatalok máris megbeszélték, hogyan szervezik meg a vasárnapi gyűjtést, hogy az üzemek valóban minden zeg-zugát átkutathassák.

A budapesti DISZ-bizottságok többsége a DISZ II. Országos Kongresszusára készülődést jól összekapcsolja a vasgyűjtéssel. A XXII. kerületi DISZ-bizottság ezer fiatalot akar mozgósítani vasárnapra. Ebben a kerületben a hét során uttörő brigádok fésülik át a területet. Még nagyobb eredmény várható a vasárnapi gyűjtő-napon a XVII. kerületben, ahol 3.000 fiatal mozgósítanak. Itt a kerületi DISZ-bizottság már az egyes iskolák uttörővezetőit megbeszélésre hívta össze a vasárnapi feladatok megoldására. A IX. kerület DISZ-bizottsága 2.000 fiatallal akarja sikerre vinni a vasárnapi nagy vasgyűjtést.

Az üzemekből egyébként máris sorra érkeznek az eredményekről szóló jelentések. Sok gyárban megszaporú eredmények születnek.

A Gheorghiu-Dej Hajógyár fiataljai

A vasgyűjtési hónap első tíz napján 602 tonna vasat és 97.5 mázsa fémhulladékot gyűjtöttek. A legutóbbi nagyobbarányu fémgyűjtő napon a gyár DISZ-fiataljai - az MTH 9-es számú intézetének tanulóival együtt - kutatták a gyár rejtett zugában heverő vashulladékot. Ezen a napon 500 mázsát szedtek össze. A hajógyár vasgyűjtői ezzel is segítik az öntödék munkáját, hogy vlogtják a hulladékvasat és megfelelő darabokat összeválogják kupolóvasnak, s közvetlenül küldik a Soroksári Vasöntödébe, a Soproni Vasöntödébe, a Salgótarjáni Vasöntödébe és Tűzhelygyárba, valamint az Angyalföldi Vasöntödébe.

A MÁVAG Mozdony- és Gépgyár vasgyűjtői eddig több mint 1.500 tonna vashulladékot tártak fel a gyár műhelyeiben, raktáraiban. Legutóbb itt az MTH 7-es számú intézetének fiataljai 120 tonnával tetézték az eddig összegyűjtött vashulladék mennyiségét.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1955. május 17.

16 óra 30 perc

/Nagyváranyu készülődés a vasárnapi ...folyt./ Hbj/Szl/Fd NL KM

Fojér megyében

a legutóbbi tíz nap alatt 30 vagonról 42 vagonra emelkedett a begyűjtött hulladékvas mennyisége, a fémhulladéké pedig 30-ról 35 tonnára. A székesfehérvári vasgyűjtő-telepre eddig 175 tonna vas- és 260 mézsa fémhulladék érkezett. A martonvásári vasgyűjtő-telepre két nap alatt 40 mézsa vasat hoztak be a környékbeli lakóterületekről. A martonvásári általános fiúiskola tanulói 19 mézsa vasat és 65 kilogramm fémot szedtek össze. A martonvásár melletti Harsat-pusztán általános iskolájának pedagógusai lelkesen irányítják a gyűjtést. A pusztai iskolások sok vasat és fémot szedtek össze a mezőkről. /MTI/

Az országos Csokonai-pályázat eredménye

K MIT KO/Szb/Fd KO VE

1955. május 17.

A Magyar Irodalomtörténeti Társaság a múlt év végén hirdetett pályázatot Csokonai-ról szóló népi emlékezések, történetek, anekdóták gyűjtésére. Harmincegy pályázó mintegy ötven történetet küldött be, amelyek számos, eddig ismeretlen népi anekdóta és monda szerepel. Különösen érdekesek a költő "táltosságáról", pokoljárásáról, csodás képességeiről szóló népi mondák. A beérkezett anyag jó kiindulópontot ad a nagy irókkal kapcsolatos népi emlékezések további gyűjtéséhez.

A bírálóbizottság a közelmúltban fogott határozatot a díjak odaítéléséről.

500 forintos díjat kapott Enyedi József tanár /Hajdúszoboszló/ több történetből álló értékes gyűjtéséért.

200 forintos díjat kaptak: Faragó Jánosné tanítónő /Jászárokszállás/, H. Fekete Péter nyugalmazott iskolaigazgató /Hajdúböszörmény/, Kirthy Ferenc iskolaigazgató /Balatonmáriafürdő/, Lackóné Kis Ibolya /Liptószentmiklós, Csehszlovákia/, Lux Ibolya tanítóképzőintézeti tanár /Pápa/, Mike Györgyi általános iskolai tanárnő /Csurgó/, Nagy Czirok László muzeológus /Kiskunhalas/, Szanák Imre cipész /Nagykörű, Szolnok megye/, idős Szabó Vince /Hajdúbagos/, Szilágyi József pályamunkás /Hajdúhadház, Sztálin ut 48./, Varga Mária /Debrecen, Hatvan utca 1./.

100 forintos díjat kaptak: Boros Károlyné /Nagyvázsony/, Oserháti Lajos /Budapest, IX. Dandár utca 17./, Csongor Győző /Szeged, Móra Ferenc Múzeum/, Kiss István /Budapest, VIII. Bródy Sándor utca 7./.

Kiss Tamás /Debrecen, Állami gimnázium/, Tankó János általános iskolai tanár /Sárkeresztúr/, Varga István /Debrecen, Bartók Béla ut 40./.

A pályázatra beérkezett anyag részletes ismertetéséről, illetve közzétételéről a Magyar Irodalomtörténeti Társaság gondoskodik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1955. május 17.

16 óra 15 perc

Tizenötmillió devizaforint értékű kőolajipari termék terven felül

i DI/HM/PE Vg KM

1955. május 17.

A kőolajipari vállalatok dolgozói, csatlakozva a husz budapesti üzem felhívásához, felmérték, milyen lehetőségeik vannak az éves terv túlteljesítésére. Megfogadták, hogy 1955-évi kötelezettségeiket december 25-re teljesítik. Elhatározták, hogy bár az idei exporttervük teljesítése kemény munkát követel, az év végéig tizenötmillió deviza-forint értékű kőolajipari terméket - köztük bitument, parafint- és különféle kenőolajokat - készítenek terven felül a külföldi megrendelők számára. /MTI/

Önkéntes táborokat szerveznek a szünidőben munkát vállaló tanuló ifjak számára

i HI/Szné/PE KC KM

1955. május 17.

A magyar tanulóifjuság - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idei nyári szünidőben is ki akarja venni részét nagy építkezéseink megvalósításából. A fiatalok nyári foglalkoztatásának elősegítésére a DISZ Központi Vezetősége Kazincbarcika, Tiszapalkonyi, és Berente építkezésein, az illetékes megyei DISZ-bizottságok pedig Sztálinvárosban, Dorogon, Várpalota-Pétfürdőn, Diósgyőrött és Budapesten két ízben kéthetes önkéntes tábort szerveznek az egyetemi, a középiskolai és az ipari tanulóifjuság számára.

Az első önkéntes tábort - kizárólag középiskolások részére, - július 3. és 16. között, a másodikát - egyetemisták és ipari tanulók részvételével - augusztus 7-12-ig rendezik meg. Az önkéntes építő munkában csak fiúk vehetnek részt, az alsó korhatár 16 év. Díjazásuk a többi dolgozóra vonatkozó teljesítménybérézés szerint történik. A trösztök megfelelő szállást biztosítanak a fiataloknak. Ellátást kedvezményes áron az üzemi konyháról kapnak. Napi háromszori étkezésért körülbelül 7 forintot fizetnek. Utiköltségeiket a trösztök megtérítik.

A DISZ Központi Vezetősége s a táborok vezetősége gondoskodik arról, hogy szabadidejükben tanulhassanak, szórakozhassanak az ifjak. A középiskolás csoportokat nevelők is elkísérik a táborba. /MTI/

2

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1955. május 17.

10 óra 20 perc

Lelkes vetélkedés a borsodnádasdi acélműben

i vid Vg/PE P

1955. május 17.

A Borsodnádasdi Lemezgyár elektroacélművében áprilisban különösen a minőségi termelés esett vissza: a selejt és a másodosztályú acél mennyisége növekedett. A termelési értekezleten elhangzott kemény bírálathoz után az elektroacélmű olvasztárjai hozzáálltak a hibák kijavításához. A kemencék mellett dolgozó ifjununkás olvasztárok a DISZ II. Kongresszusának tiszteletére megfogadták, hogy megjavítják munkájukat és újból sztahanovista szinten termelnek majd.

Az ifjununkások munkaversenye olyan lendületet vett, amilyenre az elektroacélmű sok sikert látott üzenében sem igen emlékeznek. Az 1-es kemencénél Érsek József ifjununkásból álló olvasztóbrigádja keddig esedékes havi tervét - teljesen selejtnontosen - 106,8 százalékra teljesítette. A 2-es kemencénél Fejes Gábor ifjúsági brigádja még szebb eredményt: 113,5 százalékot ért el, - s csak első osztályú acélt csapolt.

A DISZ olvasztóbrigádok lelkes versenyzésnek eredményeként a borsodnádasdi elektroacélmű hétfőre virradóan 120, keddre virradóan pedig már 121 százalékra teljesítette napi tervét. Ezzel eddig elért havi tervét 107,6 százalékra fokozta és az üzenek közötti versenyben az első helyre nyomult. /MTI/

Korszerűsítik a Kőszegi Textilműveket

vid SZB/PE Vg P

1955. május 17.

Az elmúlt héten magyaránnyu építkezések kezdődtek a Kőszegi Textilművekben. Az ágyterítőgyár elavult festődéje helyett újat építenek, s az üzemrészt szárítóórákkal látják el, amivel megszűnik a kézi szárítás. A textilművek mindhárom telepén kazánházakat emelnek, a gőzvezetéseket által kitűrik, korszerűsítik. A nemezőgyár festődéje is megszépül, a posztógyárban benzinraktárt építenek, a laboratóriumot pedig új műszerekkel látják el. /MTI/

TL

A vasuti rendőrség hírei

K KF/EM/PE NL KM

1955. május 17.

A vasuti rendőrség társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett sikasztás és család bűntette miatt eljárást indított Lontai Máté pályamester, Kántor Ferenc, a Keleti Műszaki Kocsihivatal volt helyettes vezetője és Aszódi Sándor, a MÁV Budapesti Igazgatóság volt gondnoka ellen. Lontai, összejártsza Kántorral, a MÁV tulajdonát képező körülbelül 15.000 forint értékű gáztüzhelyet a bizomá-pi-áruháza útján újra eladta a MÁV-nak. Ezenkívül Lontai Aszóditól négy tonna szenet csalt ki, amelyet lakására szállíttatott. A kezelő-sére bizott szerszámokból és egyéb anyagokból is nagyobb mennyiséget ellopt.

X X X

A vasuti rendőrség büntető eljárást indított Szűrös István MÁV kocsirendező, szolnoki lakos ellen, mert az ószolnoki pályaudvaron folyamatosan dicsmálta a szállítmányokat. Lakásán huszrendbeli dicsmálásból származó tárgyakat találtak. /MTI/

"Mintabányává" fejlesztik a Lyukói Bányászaton

invid Vg/PE VE

1955. május 17.

A diósgyőri Lenin Kohászati Művek Matin acélnívóben a kemencék tüzelésére felhasznált generátorgáz jelentős részét a Lyukói Bányászaton termelt szénből állítják elő. A lyukói szén alacsony kéntartalma s a belőle előállított tüzelőgáz nem szennyezi az acélt. Ennek a kémiszén szénnek kitermelésére korszerűsítik és továbbfejlesztik a Lyukói Bányászaton. A tervek szerint a már jelenleg művelés alatt álló széntelepek mellett újabb két széntelepet tárának fel. A hatalmas szénvagyron feltárásával a bányászaton jelenlegi termelése négy év alatt csaknem háromszorosára emelkedik.

A feltárási munkák nagy ütemben folynak. A bányász "Ságvári" üzemenrészében, ahol DISZ-fiatalok dolgoznak, a jelenlegi fejtés alatt álló két frontfejtés mellett két újabb nagyteljesítményű iker-frontot alakítanak ki.

A megnövekedett termelésű bányából a most üzemenben lévő kassza szállítóakna a nagyobb széntermelést már nem tudja felszínre szállítani. Ezért új Szkip-aknás szállítóberendezést létesítenek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1955. május 17.

10 óra 30 perc

A vasuti rendőrség hírei

K KF/HM/PE NL KM

1955. május 17.

A vasuti rendőrség társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett silksasztás és család büntette miatt eljárást indított Lontai Máté pályamester, Kántor Ferenc, a Keleti Műszaki Kocsihivatal volt helyettes vezetője és Aszódi Sándor, a MÁV Budapesti Igazgatóság volt főnöke ellen. Lontai, összejártsva Kántorral, a MÁV tulajdonát képező körülbelül 15.000 forint értékű gáztűzhelyet a bizomá-pi-áruház útján újra eladta a MÁV-nak. Ezenkívül Lontai Aszóditól négy tonna szenet csalt ki, amelyet lakására szállíttatott. A kezelő-sérc bizott szerszámokból és egyéb anyagokból is nagyobb mennyiséget ellopott.

X X X

A vasuti rendőrség büntető eljárást indított Szűrös István MÁV kocsirendező, szelnoki lakos ellen, mert az ószelnoki pályaudva-ron folyamatosan dőzsnyált a szállitmányokat. Lakásán huszrendbeli dőzsnyálásból származó tárgyakat találtak. /MTI/

"Mintabányává" fejlesztik a Lyukói Bányüzemet

invid Vg/PE VE

1955. május 17.

A diósgyőri Lenin Kohászati Művek Martin acélnyűvőben a kerencék tüzelésére felhasznált generátorház jelentős részét a Lyukói Bányüzemben termelt szénből állitják elő. A lyukói szén ala-csony kéntartalma s a belőle előállitott tüzelőház nem szennyezi az acélt. Ennek a kőszennyező szénnek kitermelésére korszerűsítik és to-vább fejlesztik a Lyukói Bányüzemet. A tervek szerint a már je-lenleg művelés alatt álló széntelepek mellett újabb két széntelepet tárának fel. A hatalmas szénvagyron feltárásával a bányüzem jelen-legi termelése négy év alatt csaknem háromszorosára emelkedik.

A feltárási munkák nagy ütemben folynak. A bányá "Ságvári" üzemenrészében, ahol DISZ-fiatalok dolgoznak, a jelenlegi fejtés alatt álló két frontfejtés mellett két újabb nagyteljesitményű iker-frontot alakítanak ki.

A hernővekedett termelésű bányából a most üzemenben lévő kassz szállitókna a nagyobb széntermelést már nem tudja felszínre szállitani. Ezért új Szkip-alkás szállitóberendezést létesitenek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1955. május 17.

16 óra 30 perc

/"Mintabányavá". . . folyt./ i vid Vr/PE VE

Az új nagyteljesítményű szállítóberendezés vasbeton aknája már elkészült. Öt szerelővállalat dolgozóit szerelik a mincegy 25 méteres acéltornyot és a szállítóegységet. Az aknatorony szerelésénél már elkezdték a huszadik métert. A tervek szerint az új Szkip-szállítóberendezést az év októberében adják át rendeltetésének, s addigra az új fejtések is munkába kezdenek. /MTI/

Egy példamutató olvasztárbrigád Diószőryben

i,vid Vr/PE KM

1955. május 17.

A diószőryi Lenin Kohászati Művek Martin acélműveinek olvasztárai párosversenyben küzdenek egymással a több és minőségileg kifogástalan acéllért. A verseny mennyiségi eredményeként kedden reggelig esedékes havi tervén felül a Martin acélmű olvasztárai 333 tonna jóminőségű acélt termeltek.

Az olvasztárok közötti versenyben az I-es kemencénél dolgozó Földesi Lajos került az élre. Esedékes havi tervét 112 százalékra teljesítette, előírás szerinti összetételben és a megkívánt minőségben.

A Földesi-brigád kiváló munkája a technológiai fegyverlen szigorú megtartásán alapszik. A brigádvezető szorgalmasan irányítja a berakást, amit egyszerre két daruval fele idő alatt végeznek. A kemencét berakás alatt is teljes gázzal fűtik, úgy hogy az nem hűl le. Gyakorlatban megállapították, hogy ezzel a beolvadásnál mintegy 30-40 perces előnyre tesznek szert. Ezt az előnyt az adac-finomításánál és ötvöztetésénél tovább fokozzák. Ezáltal egy-egy adac csapolását általában 45-50 perccel gyorsabban tudják elvégezni.

A gyors csapolás eredménye, hogy mindig rendelkezésre áll az öntődaru. Az adacot nem kell visszatarítani, nem változik meg az anyag összetétele. Ez a "titka": a száz százalékos programszerűségnek. A rövidebb adacidővel pedig ugyanabból a kemencéből több adacot tudnak leönteni - így a kemencék kihasználása is jobb. Mindez az önköltség csökkenésében is kifejezésre jut. A Földesi-brigád az előző hónapokhoz viszonyítva májusban is csaknem 30 forintra csökkentette az acél tonnánkénti önköltségét. /MTI/

B 37. kiadás

1955. május 17.

17 óra 10 perc

Tízéves a "Ludas Matyi"

k NM & Tr/PE KC KM

1955. május 17.

A Ludas Matyi című satirikus hetilap tízéves jubileumát ünnepli. A kedvelt és népszerű, humoros, satirikus lap első száma 1945 május 20-án jelent meg, a főszerkesztő akkor Gábor Andor volt. A Ludas Matyi fennállásának 10. évfordulójára jubileumi számot adott ki. /MTI/

Magyar grafikai és akvarellkiállítás nyílik a Bolgár Népköztársaságban

i Fm/PE -cz Bn

1955. május 17.

A magyar-bolgár kulturális egyezmény keretében június 8-án a szófiai Nemzeti Galériában nagyszabású kiállítás nyílik a magyar grafika- és akvarellművészet kiemelkedő alkotásaiból. A Műcsarnok, a Szépművészeti Múzeum és a Kulturkapcsolatok Intézetének munkatársai már összeállították a kiállítás gazdag anyagát, amelyet a napokban indítanak utnak a Bolgár Népköztársaságba.

A kiállítás anyaga három részből áll. Az első rész a magyar grafika régi mestereinek - többi között Barabás Miklós, Mészöly Géza, Markó Károly, Lotz Károly, Fényes Adolf és Banczur Gyula - munkásságát mutatja be. A második rész ma élő művészeink több mint 120 rézkarcát, fametszetét, litográfiáját, tus- és krétarajzát foglalja magában, míg a harmadik részben az ugynevezett alkalmazott grafikai alkotások - plakátok, könyvillusztrációk, könyvművészeti és kereskedelmi grafikák - kerülnek bemutatásra.

A kiállítás anyagának elindításával egyidőben 21 tagú magyar művészcsoport utazik négyhetes tanulmányutra a Bolgár Népköztársaságba. /MTI/

L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás 1955. május 17.

12 óra 25 perc

Képzőművészeti kiállítást rendeztek az Operaház művészei

t Fm/Fn/Fd -cz Bn

1955. május 17.

Erdekes kiállítás nyílt kedden délután a Magyar Állami Operaház klubjában. A kiállításon az Operaház művészei ezúttal mint festők és szobrászok mutatkoztak be. Ének- és táncművészek, zenekari tagok, technikai dolgozók mutatják be festményeiket, grafikai műveiket, karikatúráikat és szobraikat, - több mint száz képzőművészeti alkotást. A kiállításon az Állami Operaház festő- és szobrásztermében dolgozó művészek néhány műve is szerepel.

A megnyitó ünnepségen Tóth Aladár, az Állami Operaház igazgatója üdvözlő szavai után Kisfaludi Strobl Zsigmond Kossuth-díjas kiváló művész mondott beszédet.

A kiállítás megtekinthető május 27-ig - hétfő kivételével - naponta 16 órától 18 óráig /VI. Dalszínház utca 8./ /MTI/

- - -

Az ózdi kohászok az élen

i TP/Bné/Fd NL VE

1955. május 17.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium vaskohászati igazgatósága és a Kohászati Dolgozók Szakszervezete értékelte a kohászati üzemek versenyét. A múlt havi eredmények alapján első az Ózdi Kohászati Üzemek. Az ózdi kohászok teljesítési tervüket 13.7, exporttervüket 16.2 százalékkal túlteljesítették. A selejtet 0.95 százalékkal csökkentették és 1.9 százalékos takarították meg bázis alapjukból. Második a Lenin Kohászati Művek, harmadik az RM Acélmű, míg a negyedik és ötödik helyet a Lőrinci Hengermű, illetve a Borsodnágyasi Lemezgyár foglalta el.

A nyolcvanötök versenyében a Szélin Vasmű kohászai kerültek az élre, akik terven felül 443 tonna nyersvasat gyártottak. A martin-acélművek versenyében is a szélinvárosiak vezettek, akik 1.434 tonna acéllal tették áprilisi acélforgási előirányzatukat. A hengerművek versenyében az ózdi durva- és finomhengerdék dolgozói érték el kinagasló eredményt. Előirányzatukon felül 3.588 tonna hengerelt készírt adtak népgazdaságunknak.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1955. május 17.

17 óra 25 perc

/Az ózdi kohászok az élan . . . folyt./ TP/Bn3/Fd NL VE

A diosgyőri kohászok is kitettek magukért, 1.639 tonn hangsz-
relt készárut gyártottak terven felül.

A kohászbrigádok versenyében első helyezést ért el
a diosgyőri Laskó László hangrészbrigád, a sztálinvárosi
Szalóki János elv-szterbrigád és az ózdi Boros József forrasztó-
brigád, valamint a eszpeői Somogyi Kálmán acélgyártóbrigád.
/MII/

A koreai kulturális küldöttség Sztálinvárosban

i Vid Fd -cz Bn

1955. május 17.

koreai

A hazánkban tartózkodó kulturális delegáció tagjai
kedden Sztálinvárosba látogattak el, megtekintették a vas-
művet és az új város kulturális intézményeit. /MII/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1955. május 17.

17 óra 50 perc

Munkában a népfront-bizottságok

1955. május 17.

ö vid HA-Zs/Tr/PE -cz Bn

A Népfront kezdeményezésére száz-
ezer forint értékű társadalmi mun-
kával járulnak hozzá szabadtéri szin-
paduk építéséhez a keszthelyiek

Keszthelyen a várospolitikai terv alapján szabadtéri szin-
pad épül. Az 1400 férőhelyes, korszerű berendezésekkel felszerelt
szinpad építése csaknem egymillió forintba kerülne. A helyi népfront-
bizottság kezdeményezésére azonban a város lakossága összefogott, hogy
segítsen a közös érdeket szolgáló munkában. A Népfront javaslatára
a tanács, a tömegszervezetek és a legnagyobb vállalatok, intézménye-
k képviselőiből a bizottság alakult a társadalmi segítség meg-
vezésére. A bizottság felhívására a keszthelyiek tehetségük szerint
- ki pénzzel, ki anyaggal, ki önkéntes munkával - járulnak hozzá a
szinpadépítéshez. A Mezőgazdasági Technikum hallgatói például két-
ezer munkaórát ajánlottak fel, a Mezőgazdasági Kísérleti Intézet
dolgozói vállalták, hogy parkirozzák a szinpad környékét. Az építés-
hez a város lakossága társadalmi munkával ötezer köbméter földet
szállít.

/Nagyváthy János

Kegyellettal ápolja Zalka Máté emlé-
két szülőfalujának népfront-bizottsága

Tunyogmatolcs, Szabolcs-Szatmár megye egyik legrégebb
községe. Ebben a szanaszenti faluban született Zalka Máté, a nem-
zetközi munkásmozgalom kimagasló egyénisége, a neves író, a spanyol
szabadságharc legendás hírű Lukács tábornoja. A felszabadulás előtt
nevét senkinek sem volt szabad kiejteni szülőfalujában, a tunyogmatolcsiak
azonban kegyellettal őrizték szívükben a falu nagy szülöttének emlé-
két. A felszabadulás után szülőházát emléktáblával jelölték meg,
amelyet halála napján évről-évre mekoszorúznak a község dolgozói.

A helyi népfront-bizottság nemrégiben elhatározta, hogy
felkutatja a Zalka Mátéval kapcsolatos emlékeket. A bizottság két
tevékeny tagja - Balogh Zoltán pedagógus és Fazekas Gyula népművelő-
si ügyvezető - már eddig is több értékes emléket talált a faluban.
Özv. Kiss Bertalané, aki a gyermek Zalka Máté dajkája volt, érdekes
történeteket mondott el a kisfiuról. Sok emléket őriz Zalkáról egy-
kori iskola- és katonatársa, Fülöp Károly. Az idős parasztember máig
őrzi hajdani barátjának egyik gyermekkori versét, valamint egy
1936-ban, Spanyolországból írt levelét.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955. május 17.

17 óra 50 perc

/Munkában a népfront. . . 1. folyt./ ö vid HA-Zs/Tr/PE -ez Br

A népfront-bizottság a községi pártszervezettel és a tanácsal közösen most megyszabásu Zalka Máté emlékműnevelés előkészítésén dolgozik. A többi között tervbevették, hogy a szülőháza előtti téren emlékkertet létesítsenek, ahol elhelyezik Zalka Máté mellszobrát.

Hamarosan valóság lesz a nőtincesi népfront-bizottság akcióprogramjának minden pontja

A Nógrád megyei Nőtincs község népfront-bizottsága a párt irányításával, a tömegszervezetek segítségével eredményesen valósítja meg sokoldalú tervét. A munka nyomán élénk kulturális és sportéletet teremtettek a községben. Tervszerűvé vált a kultúrathon munkája, megalakult a helyi sportkör, amelynek tagjai már az első versenyre készülnek. A fiatalokra tömaszkodva megszépítették a falu arcát, parkosították, fásították.

Nagy sikerrel valósult meg az akcióprogram mezőgazdasági része: a Népfront-tervezőmunkája nyomán minden gabonát géppel vették és a rétsági járásban az elsők között fejezték be a tavaszi munkákat. Rendszeres felvilágosító munkával, a legjobb gazdák népszerűsítésével szép eredményeket értek el a begyűjtés és az adófizetés terén is. A közeljövőben gyógyszertárat rendeznek be a faluban és parkosítják a kultúrathon környékét.

Az elmunkát végzett elnök-leváltása után minden erejével támogatja a pártszervezet célkitűzéseit az újrónafői népfront-bizottság

Ujrónafőn a megalakulásakor Petrovics István egyénileg dolgozó paraszt is helyet kapott a népfront-bizottságban. Igen tevékenyen kezdett dolgozni, értett az emberek nyelvén, ismerte mindenki a községben, hiszen a háberu után is sokat járt a házakat, vett és eladott, mert akkortájt legkedvesebb foglalkozása - a feketézés volt. A népfront-bizottságban - a pártszervezet tudtán kívül - magát választotta meg elnöknek. A tanácsválasztáskor bekerült a vérekehajtó-bizottságba és kiköpyökölte magának az elnökhelyettesi funkciót. Ebben a minőségében a tanácsülésen többször terjesztett ellenséges nézeteket, többi között az adó- és beszedéltetési hátralék ellen-gedéséért, a begyűjtési rendszer eltörléséért szállt sikra.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1955. május 17.

18 óra 10 perc

/Munkában a népfront. . . 2.folyt./ 8 vid ZS-Zs/Tr/PE -cz Bn

A népfront-bizottságot - a párttitkárt rágalmazva - a párt ellen hangolta. A párt politikája ellen felvett állást a termelőszövetkezeti mozgalom kérdésében is.

A járási tanács leváltotta tanácselnökhelyettesi posztjáról. A község dolgozó parasztjai úgy döntöttek, hogy ilyen ember a Népfront munkáját sem irányíthatja. Petrovics István minden megterkedése ellenére újjáválasztották a népfront-bizottságot, amely most Török Sándor dolgozó paraszt vezetésével minden erejével támogatja a pártszervezetnek és a tanácsnak a faluért végzett munkáját.

i Zs

A XVIII. kerületi népfront-bizottság a fiatalokért.

Az elmúlt években a XVIII. kerület dolgozói nagy áldozatot hoztak a kerületi uttörőtábor építéséért. A Bókai kertben 11 holdas gyönyörű parkot és jól felszerelt uttörőházat kaptak a pajtások a nyári táborozásra.

Ebben az évben azt vették tervbe a lőrinciek, hogy a hatalmas parkban sportpályákat építenek. A népfront-bizottság elhatározta, hogy mozgósítja a kerület dolgozóit a terv megvalósítására. A bizottság tagjai járták az üzemet, iskolákat, felkeresték a szülőket, hivatalokat, hogy társadalmi munkát szervezzenek. Segítséget nyújtott ehhez a kerületi pártbizottság, a tanács és a többi tömegszervezet. Az együttes munka eredményeként a gyárak, vállalatok, intézmények dolgozói szebbnél-szebb felajánlásokat tettek. A többszáz ezer forint értékű társadalmi munka-felajánlás lehetőséget nyújtott arról is, hogy a tervezett sportpályákon kívül már az idei táborozásig - június 20-ig - felépüljön egy 250 férőhelyes ebédlő. Szépen halad a röplabda, kosárlabda, labdarugó és teniszpálya építése is. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás 1955. május 17. 18 óra 20 perc

A SZOT elnökségének távirata az Osztrák Szakszervezeti Szövetséghez

k SZOT Fm/Fd KO VE 1955. május 17.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa a következő táviratot intézte az Osztrák Szakszervezeti Szövetséghez:

"A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége valamennyi szervezett dolgozó nevében baráti üdvözlét és jókívánságait küldi Önöknek és Önökön keresztül az egész osztrák népnek az osztrák államszerződés megkötése alkalmából.

Ez az államszerződés, amely 17 év után ismét visszaadta Ausztria függetlenségét, nagy örömet váltott ki a magyar szervezett dolgozók körében. A magyar dolgozók az elmúlt években állandóan figyelemmel kísérték a szomszédos osztrák dolgozók harcát függetlenségükért és a béke megvédéséért és bizonyosak abban, hogy az osztrák államszerződés tovább fogja erősíteni azt a baráti kapcsolatot, amely a két nép között fennáll. Hisszük, hogy az osztrák államszerződés megkötése az osztrák és magyar szervezett dolgozók őszinte óhajának megfelelően lehetővé teszi majd az osztrák és magyar szakszervezetek együttműködését és baráti kapcsolatainak megteremtését.

Szakszervezetek Országos Tanácsa" /MTI/

- - -

A csehszlovák - magyar kulturális kapcsolatok hírei

k KKI Fd KO VE 1955. május 17.

Cziffra György zongoraművész a magyar-csehszlovák kulturális egyezmény keretében május 17-én Csehszlovákiába utazott a "Prágai Tavasz" nemzetközi zenei fesztiválra.

X X X

Mária Taubrová érdemes művész, a prágai Nemzeti Színház magánénekesnője, magyarországi vendégszerelés után május 16-án visszautazott Csehszlovákiába. /MTI/

- - -

B 44. kiadás 1955. május 17.

18 óra 35 perc

Könyv jelenik meg a magyar tudomány tíz évéről
i Bc/TI/Fd KO VE 1955. május 17.

A Magyar Tudományos Akadémia 1955. évi nagygyűlése alkalmából gazdag anyagot tartalmazó könyv jelenik meg "A magyar tudomány tíz éve 1945-1955." címmel. A 440 oldal terjedelmű gyűjtemény cikkeit a magyar tudományos élet kiváló képviselői, köztük számos akadémikus, akadémiai levelező tag, Kossuth-díjas tudós írta. Több mint 40 cikk foglalkozik a különböző tudományágak felszabadulás utáni fejlődésével, a magyar tudósok kutatási eredményeinek ismertetésével. A kötet bevezetőjét Ruzsnyák István Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke írta. Cikkében visszatekintést vet a Magyar Tudományos Akadémia múltjára, a magyar tudomány felszabadulás utáni helyzetére, ismerteti az Akadémia újjászervezése óta bekövetkezett fejlődést, az Akadémia szervezetét, s beszámol arról, hogyan hasznosítják az elméleti kutatásokat a gyakorlatban.

A könyv a Magyar Tudományos Akadémia osztályainak megfelelően csoportosított anyaggal szemlélteti az egyes tudományágak területén bekövetkezett fejlődést. A kötetet, - amelyet az Akadémiai Kiadó jelentet meg - Ligeti Lajos Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke szerkesztette.
/MTI/

Egy milliárd 800 millió fölé emelkedik a kisorsolt összeg

OTP Szb/Fd NL VE

1955. május 17.

1950 óta 28 államkölesonsorsolás zajlott le hazánkban. A sorsolások alkalmával államunk előre meghatározott ütemben, tervszerűen fizette vissza a dolgozók államkölesönre jegyzett pénzének egy részét, sőt az ötéves Tervkölesönből már az egész összeget. Az eddigi sorsolásokon összesen 6,367.575 egész kötvény számát húzták ki - - - - - 1,770.154.100 forint értékben.

Az Első Békekölesön május 27-30. között Gyíregyházán sorakerülő nyolcadik sorsolásán újabb 199.100 egész kötvény számát húzzák ki 59,498.900 forint nyaroménnyal, illetve törlesztéssel. Ezuttal tehát 1,829.653.000 forintra emelkedik a kölesönjegyzőknek visszafizetett összeg. /MTI/

B 45. kiadás 1955. május 17.

18 óra 35perc

Koreai tudósok érkeztek az Akadémia negygyűlésére

i Bo/Szl/Fd KO VE

1955. május 17.

A Magyar Tudományos Akadémia 1955. évi negygyűlésére kedden Budapestre érkezett Ko Ün Szan akadémikus, a Mezőgazdasági Kutató Intézet igazgatója és Li Üsen Von, a Koreai Tudományos Akadémia levelező tagja, a társadalmi tudományok osztályának elnöke. /MTI/

A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tudományos ülés-
szaka

k OM Fd KO Bn

1955. május 17.

Kedden délelőtt nyitották meg a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem hazánk felszabadulásának tizedik évfordulója tiszteletére rendezett kétnapos tudományos ülészekét.

Fogarasi Béla Kossuth-díjas akadémikus, az egyetem rektora megnyitójában hangsúlyozta: a tudományos ülészek célja, hogy segítséget adjon a Központi Vezetőség határozatainak megvalósításához.

A megnyitó után Maróti Ödön docens tartotta meg referátumát "A magyar ipar szerkezeti átalakulásának néhány kérdése a felszabadulási időszakban" címen, majd Berend Iván tudományos munkatárs "A magyar gyáripar strukturájának alakulása a kapitalizmusban" és Hegedüs Tibor aspiráns "A nehézipar üzemanyagbázisának jövője" címmel olvasta fel korreferátumát. A számos hozzászólásra Maróti Ödön válaszolt, majd az elnöklő Friss István, a Magyar Tudományos Akadémia Közgazdaságtudományi Intézetének igazgatója foglalt össze az ülészek első napi eredményeit.

A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tudományos ülészekét szerdán folytatják. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1955. május 17.

19 óra 30 perc

Ankét a Shakespearé fordítások modernizálásának kérdéséről
k OM Fd KC Bn 1955. május 17.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem nyelv- és irodalomtudományi karának világirodalmi tanszéke kedden novus írók és műfordítók részvételével ankétot rendezett a klasszikus Shakespearé fordítások modernizálásának kérdéséről. Az ankét megtartását az tette időszerűvé, hogy Illyés Gyula Kossuth-díjas író elvállalta Petőfi Coriolánus fordításának modernizálását, Szabó Lőrinc pedig már el is végezte a modernizálást Vörösmarty Julius Caesar fordításán.

Kardos László Kossuth-díjas tanszékvezető egyetemi tanár bevezetője után Lutter Tibor tanszékvezető docens tartott előadást. /MTI/

A Zsurbin család című film ünnepi bemutatója
k MSZT Fd Li Bn 1955. május 17.

A Magyar Szovjet Társaság Budapesti Szervezete és Budapest Főváros Tanácsa Mozgóképzésművelési Vállalata május 18-án este 1/2 9 órakor a Vörös Csillag Filmszínházban ünnepi előadás keretében mutatja be a Cannes-i nemzetközi filmfesztiválon díjat nyert Zsurbin család című magyarul beszélő színes szovjet filmet. /MTI/

Czakó Kálmán előadása a társadalmi tulajdon védelméről
k TI/Fd Li Bn 1955. május 17.

A Közalkalmazottak Szakszervezete székházában /VIII. Puskin utca 4./ május 18-án délután 4 órakor kezdődő ankéton Czakó Kálmán legfőbb ügyész tart előadást a társadalmi tulajdon védelméről. /MTI/

Szabó Zoltán Kossuth-díjas, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja

i Bc/TI/Fd KC Bn 1955. május 17.
Goslarba utazott, ahol a Magyar Tudományos Akadémia képviselőként részt vesz a fizikai-kémiai kongresszuson. /MTI/

"Angyalföld ifjúsága a DISZ kongresszusra készül"
t HI/Szné/Fd KC Bn 1955. május 17.

címrel a XIII. kerületi ifjuniók és a KIMSZ egykori vezetői kedden délután találkoztak rendeztek a Rákosi Mátyás Kulturházban. A találkozon az ifjuniók megismerkednek régi barátjaikkal, az angyalföldi ifik felszabadulás előtti küzdelmes életéről és a Horthy-fasizmusmal szembeni elszánt ellenállásról számoltak be a fiatalok. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1955. május 17.

20 óra 05 perc

Kultúrest a Csehszlovák Köztársaság felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából

1955. május 17.

A Csehszlovák Kultúra kedden délután a Művészeti Szövetségek Házában kultúrestet rendezett a Csehszlovák Köztársaság felszabadulásának tizedik évfordulója alkalmából. Az esten megjelent a csehszlovák nagykövetség több tagja, továbbá társadalmi és művészeti életünk számos kiváló képviselője.

Dr. Zádor Andrei, a Csehszlovák Kultúra vezetőjének üdvözlő szavai után Csernus Marianne, a Nemzeti Színház tagja és Szabó Sándor, a Magyar Néphadsereg Színházának tagja szlovák népballadákat adott elő, majd Lakatos Sándor népi zenekarának hangversenye következett Vörös Sári népdalénekes közreműködésével. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1955. május 17.

21 óra 10 perc

Budapest X. kerület üzeminek együttes vállalása az 1955-ös évi terv telteljesítésére

k BP § PE Bn

1955. május 17.

Mi, a kőbányai üzemek dolgozói megtárgyaltuk a husz budapesti iparvállalat felhívását az évi terv telteljesítésére. Elhatározzuk, csatlakozunk ehhez a felhíváshoz és ezzel is bizonyítjuk, hogy megértettük a Központi Vezetőség márciusi határozatát és készek vagyunk annak hiánytalan teljesítéséért fokozott erővel, lelkes munkával dolgozni.

Arra törekszünk, hogy évi tervünk telteljesítésével, a termelékenység emelésével, a minőség javításával, az önköltség csökkentésével, anyagtakarékossággal a megállapított terven felül jelentősen hozzájáruljunk népszakaságunk fejlesztéséhez, a népjólét emeléséhez, hazánk védelmének erősítéséhez.

1955-ös évi tervünk telteljesítése érdekében nagy gondot fordítunk üzemünk gépi berendezéseinek jobb, gazdaságosabb kihasználására, a technológiai előírások betartására, a jobb munkaszervezésre, az újítómozgalom felkarolására, a munkafegyelem megszilárdítására. A felelőadulási munkaverseny továbbfejlesztésével biztosítjuk évi tervünk hónapról hónapra, minden részletében való teljesítését, telteljesítését: a második öt éves terv sikeres előkészítését.

Az 1955-ös évi terv telteljesítése érdekében a következő felajánlást tesszük:

1./ Évi teljes termelési tervünket december 19-ig /befejezett termelési tervünket december 24-ig/ export tervünket december 22-ig teljesítjük.

/december

/gyár

A kerület üzei közül december 19-e előtt teljesítik tervüket: a Ganz Kapcsológyár/10-re, a Drótháló/2. december 4-re, a Budapesti Konzervgyár december 15-re, az Elektroservice december 18-ra, a Röntgen gyár december 24-re; az EKA december 26-ra, a Radiátorgyár és a Precíziós Képzőművészeti gyár december 28-ra vállalja évi tervének teljesítését.

Az év végére 141,218.000 forint értékű termékkel termelünk többet. Így a "Dinamo" Villamosforgógépgyár 5 százalékkal, a Mélyfúróberendezések Gyára 3 százalékkal teljesíti a tervét. Terven felül készítünk a többi között 9000 darab közép típusú rádiókészüléket, 80 tonna Zomancedényt, 120 tonna alumínium hengerelt lemezt, huszezer pár szemencipőt, 135 tonna pamutfonalat, 703.000 négyzetméter pamutszövetet, 2,593.000 darab térlát, 107.000 hektoliter sört, valamint szerszámgyártást, elektromos készülékeket és egyéb fontos közszükségleti cikkeket.

TL /foly. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás

1955. május 17.

21 óra 15 perc

/Budapest X. kerület. . . 1.folyt./ k BP § PE Bn

2./ Alapvető feladatnak tekintjük az önköltsége csökkentését. Vállaljuk, hogy 1955-ben a tervezettnél 1,2 százalékkal olcsóbban termelünk. Ez 46.735.000 forint megtakarítást jelent. Az évi terven felül 27.724.000 forint anyamegtakarítást érünk el, ebből fűtőanyag és energiafelhasználás terén 3.037.000 forintot takarítunk meg. A selejtszűrésével, 1954-hez viszonyítva, 2,877.000 forintot takarítunk meg.

Az anyafőve eső termelékenységet az évi terven felül további 3 százalékkal növeljük.

A munkafegyelmének megjavítása érdekében vállaljuk, hogy az igazolatlan hiányzók, későnjövők számát, valamint a munkaerő váltást az elmúlt évhez viszonyítva 25 százalékkal csökkentjük.

3./ Az elmúlt évben kerületünk dolgozói által kezdeményezett "Kőbánya kiváló minőségű termék" mozgalom eredményeit továbbfejlesztve javítjuk termékeink minőségét és a választékot.

A technológiai fegyelmet következetesen megszilárdítjuk. Megszervezzük üzemeinkben a munkások, különösen a fiatal munkások szakmai továbbképzését, a technika jobb elsajátítását.

Az Elvált Gyógyszer és a Kőbányai Gyógyszergyárak bevezetik a jelenlegi legrészletesebb minőségi követelményeknek megfelelő V. Gyógyszerkönyvet. A Kőbányai Textilművek múlt évi 93 százalékos l.o. termelését az évben 97,5 százalékra emeli. A választék bővítése érdekében új, jobb és olcsóbb cikkeket termelünk. Így a többi között az Orion Rádiógyár ebben az évben 12 új típusú rádiót készít - köztük a televíziós vevőkészüléket, - a Röntgengyár 5 új készüléket, - köztük az új röntgenautóbuszokat, - a Villamoscég és Kábelgyár számos új készülékelőti cikket, - gázfűtők, kerékpárindítók, stb. - készít.

Az évi terv teljesítéséről történő vállalkás fontos előfeltétele az üzemi dolgozók gazdasági és kulturális helyzetének, munkakörülményeinek javítása. Ezért üzemeink gazdasági vezetőinek biztosítani kell a párt- és a tömegszervezetek segítségével a munkásvédelmi, a szociális, az egészségügyi és a kulturális beruházások, a kollektív szerződésben előírt kötelezettségek hiánytalan teljesítését, amely a Budapesti Konzervgyárban 3 millió forintot, a Növényolaj és Szappangyárban több mint 435.000 forintot jelent.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1955. május 17.

21 óra 25 perc

/Budapest X. kerület. . . 2.folyt./ § BP PE Bn

A budapesti nagyüzemek felhívásához csatlakoztak a kőbányai helyi ipari és kisipari termelőszövetkezetek dolgozói is, vállalva az évi terv 3,063.000 forintos túlteljesítését. Ebből az anyamegtakarítás 918.000 forint.

Mi kőbányai dolgozók, mint eddig is, harcolunk pártunk nagyserű célkitűzéseinek valórváltásáért. Vállalásunk valórváltását becsületbeli ügynek tekintjük és minden erőnkkel azon leszünk, hogy azt teljes erőszében teljesítsük. Az évi terv túlteljesítésének vállalása harci program minden X. kerületi dolgozónak, párt, gazdasági és tömegszervezeti vezetőknek.

Amikor a vállalást megtesszük régi versenytársainkhoz, a XIII. kerületi üzeminek dolgozóihoz fordulunk: a két kerület hagyományaihoz hiven lépünk párosversenybe pártunk célkitűzéseinek végrehajtásáért, az évi terv határidő előtti teljesítéséért. /MTI/

/személy

Ujabb intézkedés a fővárosi közlekedés zsufoltságának enyhítésére

t KF/HM/PE P

1955. május 17.

Budapest Főváros Tanácsa az érdekeltektől minisztériumokkal és üzemekkel egyetértésben újabb intézkedéssel kívánja javítani a fővárosi közlekedést. Erről Szili Géza, Budapest Főváros Tanácsa Vb. elnökhelyettese kedden délután tájékoztatta a sajtó képviselőit.

Elmondotta, hogy a fővárosi közlekedésben jelenleg mutatkozó zsufoltság - amelyre számos jogos panasz érkezik a dolgozóktól - nehéz feladatot állítja a közlekedési vállalatok és szervezetek elé. Ezután ismertette, mi a nehézségek fő oka és beszámolt a zsufoltság enyhítésére tett intézkedésről. A fővárosban a felszabadulás után jelentősen megnövekedett az utasok száma. Amíg 1938-ban egy év alatt egy átlagosan 240-szer utazott, addig 1953-ban ez a szám 570-re emelkedett. 1938-ban villamoson és autóbusszon naponta 964.000 utast szállítottak, tavaly pedig naponta több mint három millió volt az utasok száma. Bár a felszabadulás óta eltelt tíz év alatt - 1938-hoz viszonyítva - a villamoskocsik száma 12, az autóbuszok száma pedig 175 százalékkal nőtt, a háború előtti egy trolibuszjárattal szemben - amelyen mindössze két kocsit közlekedett, - ma már kilenc trolibuszvonal van. Az utasok számának növekedése miatt azonban a zsufoltságot ezekkel az intézkedésekkel sem sikerült megszüntetni.

/folgt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1955. május 17.

21 óra 30 perc

/Ujabb intézkedés. . . folyt./ t KF/HM/PE P

Az üzemek jelenlegi munkakezdési idejének megváltoztatása enyhítene a közlekedésben fennálló zsufoltságot, ami különösen a dolgozók munkába menetelekor, a csúcsidőben jelentkezik. A napi utasforgalom 30 százalékát reggel 5-től-9 óráig, 11 százalékát pedig 6 és 7 óra között bonyolítják le. A reggeli csúcsidő egy-egy főórájában a kocsik kihasználtsága sem egyenletes. Így például - mint az utasszámok látlások bizonyítják - 5-5:30-ig 3937 dolgozót, 6 óráig 133.059-et, 6.30-ig 41.105-öt, 7 óráig 178.215-öt, 7.30-ig 46.638-at, 8 óráig 19.757-et, 8.30-ig pedig 20.444 dolgozót szállítanak munkahelyükre. Ebben a számban nem szerepelnek az ötvennél kevesebb alkalmazottat foglalkoztató üzemek, a minisztériumok dolgozói és az iskolai tanulók.

Az üzemek munkakezdési idejének megváltoztatásával - a szükségéhez mérten fél órával előbbre, vagy fél órával későbbi időpontra helyezéssel - a csúcsforgalom zsufoltságát 15-20 százalékkal lehet csökkenteni. Itt figyelembe vették a dolgozók érdekeit is. Arra törekedtek, hogy 6 órakor, 6.30-kor, 7 órakor és 7.30-kor körülbelül azonos számú dolgozók kezdjenek munkához.

A munkakezdés megváltoztatása a közlekedés szempontjából azt jelenti, hogy azonos utaslétszám elszállításánál az eddigi idő kétszerese áll rendelkezésre. Így enyhül a zsufoltság, biztonságosabb lesz a közlekedés és csökken a közlekedés miatti késések száma is.

A munkakezdések megváltoztatását két részben hajtják végre: először a Váci ut - Lehel ut - Ujpest - Rákospalota és környékén lévő üzemekben, május 23-tól, majd - az itt szerzett tapasztalatok alapján - későbbi időpontban a főváros más területein is.

- Ez az újabb intézkedésünk - fejezte be tájékoztatását Szili Géza - nem változtatja meg gyökeresen a fővárosi közlekedésben fennálló nehézségeket, hiszen ehhez többmillió forintos beruházás szükséges. A zsufoltságot azonban jelentősen enyhíti és a megnövekedett forgalomban a jelenlegi viszonyok között is biztonságosabbá és gyorsabbá válik a fővárosi közlekedés. /MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás

1955. május 17.

21 óra 30 peró

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti május 17-én, kedden este 21 órakor:

Az éjszakai lehülés már séklődik

Az Anglia fölé érkezett viharciklon lassan továbbhalad északi-északkeleti irányban. Hatására a Pyreneusi félszigeten át melegebb szubtropusi légáramok árasztják el Franciaországot és az Alpok vidékét.

Hazánkban kedden az erős éjszakai lehülés után a délnyugatról beáramló enyhébb légtömegek és a napsütés együttes hatására megindult a felmelegedés. A hőmérséklet északkeleten 18-19, máshol általában 20-21, Baján 22 fokra emelkedett. Eső nem volt. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 16 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhős idő, többfelé, elsősorban nyugaton és északon eső. Élénk délnyugati-nyugati, később a Dunántulon északnyugati szél. Az éjszakai lehülés mérséklődik. Megszűnnek a talajmenti fagyok. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 6-9, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 19-22 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestenél 443 cm. /MTI/

V é s e